1 Axegponot

Yy Evétnra auth Yo pgehetiooupe BIOTNTEC TOU GUVOAOL TwV axepaimy opti-
pav, Z. O oxonde pac ebvar d1tt6c. Agevoc Yo UEAETHOOULYE TIC WOIOTATES TOU
7 mou Ya ypnowonotioouye oe enoueveg Evotnteg xar agetépou Va etodyoupe
péow tou Z pepixéc Vepehddelc évvoiee e Adyefpoc. ‘Etor, diveton 1 euxarpla
OTOV AVaYVOOTY Vo JEAETHOEL apxeTég and Ti¢ évvoleg g Ahyefpag, mou eppo-
viCovton TopaxdTte, TNV EWIXT] TEQITTWOY TV UXEPUIWY. LE Xauid TeRInTWoN 1
Evétnta auty| dev anotekel etloaywyr 6tov tholaoto xAddo tne Ocwpliog Apriudyv.

Oo Vewphooue YVWOTES TIC TAEOV GTOYELOOELS IBLOTNTES TN TPOGVESNC oL
T0U ToAamhactaopold axepaimy 6Tmg xar g ddtadng, ... < —1 <0 <1 < ..,
TOU UTdPYEL 6T0 Z Ye TiC omoleg elpaoTe eZoxelwuévol and ta et odnTixd
pog yeodvia. Or teyvixég twv anodeilewy mou Yo dovue €86 elvon TUTIXES Yo TNV
‘AhyeBpa, Tpdypa tou Yo SO TOCOUYE TapaXdTe GToY UEAETAGOUUE daxTUAloUE,
COUATA X0 OUADES.

Y10 Bifhio autd VYo yenotponololue Toug TopaxdTe UUBoAoUoC.

N=1{0,1,2,...} To odvoho twv Quotx®dy aprdudy.
Z=A{...,-1,0,1,...} To olvoro twv axepaiwv apriudv.
Q To abvoho Twv eNTOY apriuy.

R To clvolo TV mpayatxdy apiudy.

C To oldvoho 1V uyodixodv aptdudy.

Z~o 'To chvolo TwV Jeux®dV axepalwy.

Q>0 To olvolo TV Yeuxdv pntody apriumy.

Rso To odvoho 1wy YeTix®v mpayPatix®dy aptduoy.



10 1 Axépaion

1.1 Moadnpoatixyy Eraywyr, Atwvuuixol
Y UVTEAECTEC
Yy Hapgdypago avty Ya urteviupicovpe ) pédodo anddelne nou ovopole-

T Madnuotind Enayoyr. Enlong Yo acyoinodue ye toug diwvupxols cuvte-
Aeotéc. H agetnpio pag eivon 1o enduevo aimyo.

TR <0 )11 <6 ovvolo guowdy o

pudy mepiéya eddywoto otoiyeio.

Enuerdvouye ot avtioTtoyn WOTHTA eV oY VUEL GTOUS TEAYUATIXOVS 1 pNTOUC
apripove. T nopdderypa, to ovvolo {1,1/2,1/3,1/4, ...} dev nepiéyer ehdyioto
otolyeio av xat eivor UTOGUVORO TV VETIXOV NTOV apIUOY.

Ané tn Bidtalrn mou undpyel 010 Z, mopatneolue Ott xdUe un xevd cUvolo
PUOIXWY APIIUOVY TEPLEYEL LoVadixd EAdyloTo oToLyE(o.

FEotw 6t ya kdde puoiké
/z z. 7 4 / /7
ap1lpé n otvetar a tpéraon P(n), nov apopd tov n, térowa dote

1) n P(0) aAndeva, xar
2) ya kde n, av n P(n) aAndeba, tére n P(n + 1) aAndeve.
Téte n P(n) aAnieder ya kdde puoiké apripd n.

Anodoeily. 'Eotww A 1o vnosivoro tou N nou anotekeitan and toug n yia
Toug omoioug 1 npdtacy, P(n) dev ahnielet,
A ={neN|P(n) dev aknlelet}.
Oa deiZoupe dtt 10 A elvar xevd. Ac vrovécoupe 61t A # (). Tdte and 10 AZlwpa
Ehayiotou 1o A nepiéyet ehdyioto otoyeio, éotw m. And tny undieon 1) éyovpe
m > 0. Ané tov opioud tou m énetar 61 1, npdtacy, P(m — 1) akndeder. Tote
buwe 1 undleon 2) diver 6t vy P(m) odndeder. Auté eivar dtono. T

Eidaye 61t 1o nponyoluevo Oedpnuo éncton and 1o Allwua Eraylotou. Mno-
cel va anodeyvel 6t to Ocdenuo e Madnuatixic Enayoyrc eivar 10odbvopo
e o AZioya Ehaylotou (‘Aoxnon 8). H undldeon 1) oto nponyolpevo Oebdenua
ouvidwe ovopdleton “apyxd BAua e emaywyrc” eved n undleon 2) “enayn-
yixd Bruo.” Ilpwv npoywericouye ot mapadelypata, avagépouue uio mapahiay
Tou Dlapépel 6TO apyxd Buc TS EnayWYNC.

. Fotw m € N. Eotw éu ya kdle guoiké epidud n pe n > m divetar yua

/z P /7 7/ /
npéraon P(n), nov agopd tov n, tétoia dote
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1) n P(m) aAndeba, kai

2) ya kdte n > m, av n P(n) aAndede, tére n P(n + 1) aAniede.

Téte n P(n) aAndeder ya kdde n € N pe n > m.

Anéoeily. H anddeiln eivar nopduola Ue TNV TeonYOUUEVT Xl APHVETAL GAV

doxnomn. T

1.1.4 IMapadeiypota.

1)

1
1+2+--+n= §n(n + 1) vy xde Yetixd axépano n.
Xernowonowolue enaywyn. Apyiké frua: To n = 1, n anodeixtéa oyéon
1
ebvar 1 = 51(1 + 1), nov wylel. Eraywyixd Bripa: 'Eotww 61 oy let

1+2—|—---+n:%n(n—|—1). P(n)
Oa anodeiovye 6Tt 1oy Ve
1+2+~-~+(n+1):%(n+1)(n+2). P(n+1)
To wptotepd péhoc e P(n + 1) ypdgeton pe tn Boreia tne P(n)
142+ +(n+1)=1424+--4+n+(n+1) = %n(n—l—l)+(n+1).
To 65e€16 péhog g mapandve woHTnTag elvat %(n +1)(n+2), nou eivar 0

4
{ntolyevo.

2 > p? yia xde axépono n > 5.
Xpnowonowiyue enaywyh. T n =5 n anodewtéa oyéon etvar ) 2° > 52,
mou wylel. Trodétovpe twpa dTL oy et

2" > n?, P(n)
6mou n > 5, xat Ya anodetloupe 611
2l > (n 4+ 1)2 P(n+1)

Ané v P(n) éyoupe 6t 271 = 2. 2" > 2n2. Emnléov woylet 2n? =
n?+n-n>n?+3n (ytin >3), xun?+3n>n?+2n+1=(n+1)>2
Ané T nponyolueveg oyéoelg npoxintel 10 {ntolyuevo.
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3) Eotww A éva nenepacpévo alvolo mou éyel n otoryela. Tote 1o mhfdoc
WV UTOGUVOLLY Tou A eivar 27,
Xernowponowotue enoywyn. o n = 0, n npdtaon akndeder xadoe 0 xeVH
atvoro éyet 20 = 1 unochvoha. Yrovétouye 1dpa 6Tt 1 TpdTacy chndelet
yia x&le otvohro pe n € N otoyeio. Eotw 6t 10 A éyet n+ 1 otoiyeio xau
a € A. To olvoho B = A — {a} éyet n otoyeia xar cuvende to nhfdog
TWYV UTOGLVOALY Tou elvar 2. Oo petpricouye 10 TAHY0OC TV UTOGUVOAWY
ou A. Eoww I' € A, Awxpivouye 600 negintdoec. 1) Eow o ¢ T
Téte I' € B xau ouvenae 1o thidoc tov I' etvar 2. 2) 'Eoww a € I'. Tére
I'= AU{a} ye A C B, onbte ovunepaivoupe 61t 10 nhhdoc twv I eivan
méht 27, Yuvohixd, undpyouy 27 + 2 = 271 yrochvola tou A, tou eivar
10 {nTolyevo.

4)_ ‘Eow 0 € R. Téte yia tov pyadind oaprdud
ouvl + inub wyder (ouvl + inud)" = ouv(nb) + inu(nd) yia xéde n € N.
INa n = 0 7 anodextéa oyéon eivoar npogavic. YTrodétouye 6Tl outh
oyler Yot n. XpNOoWWOTOLOVTIS TIC YVOOTEC TEIYWVOUETEIXES TAUTOTNTES
ouv(f + ¢) = ouvbouvy — nudnue xou Ml + @) = nufouve + nueouvl,
€youpe

(ouvl + inud)™ ™ = (ouvl + inpd)" (ouvl + inuo)
= (ouv(nh) + inu(nh))(ocuvl + inud)
= ouv(nh)ouvl — nu(nb)nud
+ i(ouv(nd)nud + nu(nd)ouvl)
= ouv(nb + 0) + inu(nb + 6)
=ouwv((n+ 1)8) +inu((n + 1)0).

Trdpyet pla AN pop@r Tne padnuotixic etaywyrc Tou eivor yerown.

Eotw 6t yia kdde puoiké apidud n divetar yua npdraon P(n), mov apopd tov n,
TéTola HoTe

1) n P(0) aAndeva, xar

2) ya xdde n, av n P(k) aAnleter ya kdle puoikd apiué k pe 0 < k < n,
téte n P(n + 1) eAndever

Téte n P(n) aAnieder ya kdde puoiké apripd n.
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Andoeiln. Apxel va anoderyVel 61t 10 obvoho A = {n € N|P(n) dev
aknieltet} elvar xevé. ‘Eoto 6t 1o A Sev elvar xevé. Téte Moyw tou ALid-
wotoc 1.1.1, 1o A nepiéyer eldytoto otoryelo, éotw m. And v unddeon 1)
éyoupe 61t m > 1. Ané tov oplopd tou m mpoxintel 6t 1) npdtaon P(k) olr-
Veler yo xdde k < m — 1. Ané tnv unddeon 2) npoxinter 61 v P(m) ahndeler,
nou elvan dtoro. T

Ynpeiwon. Xt Acdtepn Mopen tne Madnuotixdc enaywyrg eivon duvatdv o
apywod Pripa vo uny ebvar 1o 0 ok omotocdrnote m € N. Mlyxpwve pe o
Ocopnpa 1.1.3.

TEC
Y1 ouvéyeta Yo aoyolniolue ye to Stwvuuixd avdrntuyua mou Yo yenot-
’ ’ ’ - ’ ’ n ’
wonomel ota emdpeva. Eotw 7 < n guowol aprdupol. Me ; ouupohilouue

TOV GUVTEAESTY) TOU Z' 6T0 avdnTtuypa Tou dtwvipou (1 + x)". To napdderyua,

2 2 2
o) = 1, <1> = 2, <2> =1, agol (1 + z)? = 1+ 22 + 2% ‘Opow

3 3 3
€Y OUUE <0> =1, <1> =3, <3> =1, agol (1+ )% =1+ 3z + 322+ 23. 'Eto
Yedgpouue €€ optopol

ey = () + (Do (5)ares (1)an

’ ’ . ’ 7 n _ , 7
YNV TEPITTWOY MOV EYOVPE & > N GUUYPWVOLUUE OTL (Z) = 0. Aut emtpénel
XAMOLL OUOLOPOPQIN GTIC DIATUTWOELS TEOTACEWY TOU APOROVY TOUG BLwVLULXOUS
ovvtekeotéc. (BA. v npwtn oyéon tne mapoxdtw npdtaone i i =n + 1.)

€y 0uUE

1.1.6 Ilpoézaon. 1) Eotw i,n guoikol apiduol pe 1 <i<n+1. Tdre

()= 0)

2) Eotw i,n guoikol apiduof pe i <n . Tdre

(T;) - wnnily (1)

omov Dérovpe 0! = 1 ka1 ya kde Jeticd axéparon, n!l=1-2----. n.

Anéoeln. 1) Oewpolye Ny TAUTOTNTA TOAVGVIUOY

I+2)" =10+2)"0+2)=1+2)"+(1+2)"
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xat oLUYXEIVOUUE TOUC GUVTEAEOTEC Tou ' 670 aploTepd xou Belld péhog. Xto
7 4 ’ / 7. n —I_ 1 7, 7 2 n

apIGTERS UENOC 0 EV AOY W GUVTEAEGTHC Elvan . , EVO oto 0elib elvan | . |+
i i

(1)

2) Xenowonowlye enaywyr oto n. [an =0, ondte i = 0, 1 anodextéa oyéon
elvor mpogavic. Trovétovtac v (1) Yo anodeilouvype ot

<n+1> - % (2)

Av i =0, edxola enahniedeton 1 (2). Eotw howmdy 0 < ¢ < n+ 1, ondte and 10
1) e npdraore xat vy wétnta (1) éyoupe

<nj1> - <27—11> * <1;> = 1)!(2!—1'4—1)! * z'!(nni i)l

- (i—l)T!l(!n—i)! <n—:;+1 +%>

B n! n—+1

S i-Dn—)'(n—i+1)i
(n+1)!

Cilln+ 1 =4

xou dpa v (2) wyder. T

1.1.7 E@appoy.
‘Eotww A éva nenepacuévo olvolo pe n otolyela. Tote 1o nhfdog twv unocuvo-

~

. n , . .
AoV tou A nou éyouv i ototyela eivar (0o pe > yioe xdde @ pe 0 <4 < m.

4 4 4 . 4 Z
Egopupdlovpe enaywyr 6to n. Av n = 0, 161€ ¢ = 0 xau 10 {ntoduevo eivo

0
0

4 4 4 4 4 7, 4 r 4
TEOQAVES, ool T0 xevh GUVORO €yEL axplBng < > = 1 unocivoho. 'Eotw 611

4 4 4 ’ z n 4 N
x&e nenepacpévo cUvolo e n otolyeia, n > 0, éyel | . | untocOvola ye i 6ToL-
{

yela. ‘Eotw 6t 10 A €yer n + 1 otoryela. Ou yetpioovue tdpa 10 TAfdoc TV
unoouvOAwY tou A Tou éyouv i otoyela. ‘Eow a € A xae B = A —{a}. 'Ectw
I' éva unoctvoho tou A nou éyet i otoyeia. ‘Onwe oto Hoapdderypa 1.1.4 3),

draxpivoupe dlo nepimtwoec. 1) Eotww a ¢ I'. Téte I' € B. And v uné-

n
Veon e enaywync énetar 6T 0 mhRdoc twv I elvon < . 2) Eotww a € T.
1

Téte I' — {a} € B. Ané vy unddeon e enayoyhc énetar 6t 10 TAHloc twy
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I' — {a} (xou enopévoc to nhhdoc twv I') eivo ( " 1). T uvolixd undpyouyv
Z —_—

n n n+1 , , . ,
N )= ) unoolvoha tou A nou €youv i oTotyela.
1 1 — 1

Aoxroeg 1.1

1 1 1
1) Arodeilte 6Tt 1.9 + 2.3 + ot nln + 1) = nj— ;e xde Yetxd

ax€pato n.

1
2) Anodeifre 61t 13423 + -+ +nd = an(n—i-l)2 =(1+2+ - +n)? vt
xdde Yetxd axépato n.

3) Arnodeilte 6t

i) 3n <n® ywwxdde n €N, n > 2.

i) mn <n™ yw xdde m,n € N ye m > 3 xou n > 2.
Yréoeiln: enaywyr oto m.

4) Anodeilte 6t yia xde k,m,n € N woybouv ot napoxdtew tautdrntes.

-+ ()
00
iif) <m+n> < ><: + ?><<i7;21>++<72><g>

DE) )
pwmenmin £ ()(1) -5 0>

Yrévaén: Ta tny méuntn cuyxplVETE TOUC GUVTEAEOTEC GTNY TAUTOTNTA
C+z)"I+z)" =10+ 1+2)"(1+2x)"

5) Eow fo =0, fi =1 xu fr, = fn1 + fa—2 yia n > 2 (axoloudio tov
Fibonacci).
Anobdeigte 6T yio xdde n € N woylouv:

) fo+tfit-+fo=far2— 1
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ii) fotofn — f72L+1 = (_1)n+1'
ii) f, = \;5(@” — 8", bénov a = 1+2 xat 3 = 1_2

xavorotoly tny e&lowon 22 —x — 1 = 0).

e (s (s ()

Yréoeitn: Xenowonotfote To iii).

&

V5 (ot o, B

1
6) I xdde r,n € N ye r < n anodeilte 6t <7“> + <r * > +
r

r
n+1
r+1)
7) Eotww 6 € R. Téte yio tov pryadind aprdud ouvl + inud woyler (ouvl +
inud)" = ouv(nd) + inu(nd) ya xdde n € Z.
8) Amnobdeilte bttt axdhova elvar 10odivopa.
i) Alwpa 1.1.1 (A&iwpa EXayiotou).
ii) Oedpnua 1.1.2 (Madnuoati Enoywy?)
iii) Oedpnpa 1.1.5 (Aedtepn popet e Madnuauxtc Enaywyrhc).
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1.2  Awpetotnta

Yy Hopdypago auty Yo uehetricouye Ty évvola e SlanpetotnTag 610 Z. Agod
anodet€ovpe tov Akyodpriuo Ataipeong, o avantiZouue Ty €vvola Tou HEYIOTOU
xotvoU Stoupéty pe ) fordeia Tou onolou Yo anodeiZoupe o Ocuehiwdes Oempnua
e Apwuntuxrc, olugpova ye 1o onolo xde axépatog aprluds didgpopog twv 0
xat 1 Ypd@eTat WS YIVOUEVO TPOTWY XUTd TPOTO 0UCLACTIXE LoVadIXO.

Biieeromnra xou mpdror oprdoi

‘Eotw a,b € Z. Ou hye 611 0 a Sioupel tov b (1§ 61t 0 a elvon Sropétng
U b R 61 0 b elvar mOAAanAdoto tou a) av undpyel ¢ € Z ye b = ac. Ou
Yedpoupe téte alb. HMapatnpolue 6t xdle axépatog eivan dronpétne tou 0 eved 1o
0 efvar Sronpétne wévo tou eautol ToU.

‘Eotww a,b, c tpeig axépaot aprdyol. Edxola damotdvoupe 61l 1oybouy ol
TopoxdTe WIOTNTES, TIC onolec Vo ypnotdonotolUe oTn cuVEyELn ywplc ialitepn
wvefo.

e Av alb xau alc, 161€ albr + cy v xde x,y € Z. Tdwitepa, alb £ c.

e Av alb xau bla, téte a = +b.
e Av alb xou ble, t6te ale
e Av alb xat ot a,b eivor Yetixof, té1e a < b.

Evdewtind anodexvioupe tny npmtn Ww1oTHTo: and v unddeoy, undeyouy
axépatol e, f tétolol wote b = ae xu ¢ = af. Avixadictoviac éyouye Ot
bx + cy = aex + afy = alex + fy). Buvende, albr + cy.

‘Evac etixde axépatog p # 1 AMyetar mped Tog aptdpodc av ot wovol dratpéteg
tou eivar ot £1 xar £p. Do nopdderypa, and toug 1,2,3,4,5,6,7,8 xou 9 ot
mpoTol apripol elvon ot 2,3,5 xou 7. O xOplog oxondg pag otny Hapdypapo auti
elvor va anodei&oupe 6tL xdde axépatog apriudg Sudpopog twv 0, +1 ypdpeta
S YWOUEVO TpGOTWY Xutd Tp6To ouotaotixd povadixd (Oepehiddes Oedpnua
e Apluntixrc). Avtiotoryo anotéheopa Yo ouvavtioovpe oty Evétnta 2,
Otav yehetroouye mohuwvupa. Eriong n 0éa tne wovadixhc napayovionoinong
avantiooeTol o Yevixd oty Evotnta 3.

Yy datinwon g axdroving Ilpdtacng deyduaocte bt xde npwtog apml-
woS elva YIVOUEVO TP®OTOVY aptdudY xaTtd TETPLUUEVO TEOTO.

1.2.1 Ilpotaocyn. Kdle enikis aképaios ordpopog tov 1 eivar yvouervo mpdtwy

aptpov.

Anéoeiln. 'Eoww 611 1 npodtacy dev oyvel xou éotw M 10 6lvoho TV axe-
cafwv n > 1 ot onolot Bev elvon yivépeva tpdtwy aprdpodv. Todte M # 0 xou and
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10 AZlwya 1.1.1 undpyet ehdyioto ototyelo m € M. 'Eyouue m > 1 xou o m dev
efvat Tpdtog (0ol xde tpwTog elvar xatd TETEIUPEVO TPOTO YIVOUEVO TEDTWV).
Yuvenwg m = ab yia xdnowug axepaiovg a,b 6mou 1 < a < mxu 1 <b < m.
Ané tov optoud tou m mpoxinter 61 a ¢ M xou b ¢ M, dnhadt, ot a,b eivan
ywvopeva tpdtev apiuey. Tote duwe 1o B0 cupPaiver yia o Yivouevod toug
m = ab, dnhod m ¢ M. Avté eivar dtono. T

Yuvenmg Brénouye 611 xde axépatog ddpopog twv 0,1 ypdgeton 6Ny popen
£p1 ... Pk, 6mOU ot p; elvon Te®TOL apripol (dyt avoryxaoTIXd DlaxeEXPUEVOL).

1 7 7 7 7

Ve r 7 4 7, 7, ’. z 7
Andoeiln. 'Eotw 61t 10 60volo TV Tpdtwy aptduoy eival TETEUoUEVO Xat 6Tt
eivat T0 {p1,...,Pm}. O axépatoc pipa...pm + 1 €xet évay npdto drougétn oly-

pwva pe v Hpbtaon 1.2.1, éotww p;. Aol pi|pipa ... pm + 1 %ot pi|pip2 ... pm
ouunepaivoupe 6t 0 p; dranpel ) drapopd, dnhadY, p;|l. Autd eivar drono. T

To enduevo anotéleopa TEpYpd@et tia and TIC Mo oNUavTiXéS IBOTNTES TOV
Z xon Ya yenowponomiel TohhéC Popéc GTA TARUXATE.

(AAydpruoc Atalpeonc 7 EuxAeibeio Awaipeon).
Foww a,b € Z pe a > 0. Tére vndpyovr povadikoi q,r € 7 pe g 1016TNTES

b=qga+r xa 0<r<a.

Anddeily. 1) Yropln: Oétouue M = {b—ta > 0|t € Z}. Toyder M # ()
(apxel va Yewphooupe t < 0 pe |t] apxetd peydho, énou ye |t| ovpBorilovpe v
anéluTtn T, tou t), ondte and 1o Afinpa 1.1.1 undpyet edytoto otoyeio r € M.
‘Eyouye 7 = b — ga, yia xdnotov axépoo g, xou Yo dei&oupe ott 7 < a. Av loyue
r > a, 1ote avuxootoviac Ya elyoaye b— (¢+1)a > 0, ondéte b— (¢+1)a € M.
Auté eivan dromo and tov opiopd tou 7, Yt r > 1 —a=b— (¢ + 1)a.

2) Movadixétyra: 'Eotw 6t eiyope b = ga +r, 0 < r < a, 6nou ¢,r € Z xu
b=da+1r",0<7r" <a,brou ¢, € Z. Todte hopPdvoupe

(G-d)a=r—r
xou

—a <1 —r<a.
Apa —a < (¢ — ¢')a < a xou ouverde (agob a > 0) —1 < g — ¢ < 1. EredA
q — q € Z, ouprepaivoupe 6tt ¢ — ¢ = 0. Tovenoc ' —r=(¢g—¢)a=0. 7

"H anéddeién auth, énwc xon o Euxheldeioc Ahybpuduoc, teptéyovion oto épyo Stotyeio tou
Euxeldn.
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Ynuetdoeic
1. H anddeidn tne Onoping twv g xat 7 010 tponyoluevo Oedpenuo cuviototat
oty auotney datinwon g axdhoving anirig wéag. Ag unolécouye yia
euxohiot 611 b > 0. Agaipolue and tov b to pn apvnTixd TOANATAAGIA TOU
a, onhod?r, ta 0, a, 2a, 3a,..., €10l Gote 1 dpopd b — ta vo mapauével
un apvnuxh. To tekeutaio tétoo molhamhdoto elvar o ga xat 1 draopd
b — qa eivor 70 T.

2. Av mopakeihoupe 0 a > 0 and v unéleon Tou Tponyoluevou Ocwprua-
T0¢ %ot Yewpricovue a # 0, T10Te 10 u6vo mou ahAdlel eivol 1 AVIoOTNTA TOU
oupnepdopotoc Tou mpénet va efvar topa 0 < 7 < |a|. (H anddeiln énetou
apéows and 1o Osdpnuo: av o a elvor apvnTixde, eapudélovye To Oemdpnua
Yoo —a ot Véon tou a).

3. O guowde aprdude r tou akyopldpou dialpeong ovoudletal 10 UTOAOLTO
¢ diadpeomg tou b ye To a.

‘Eotww a,b € Z pe touldyiotov évav didgopo tou undevoc. ‘Evac uéyiotog
x01v6< Srapétne 1wy a xat b (cupfohixd ukd(a, b) ¥ (a,b)) etvon évac Yetinde
axépatog d mou €yl TG WOLOTNTES

1. dla xou d|b
2. av ¢ € Z ye cla xu c|b, t61E cld.

[Ma napdderypa, €yovpe pkd(12,30) = 6. Ioapatnpodyue 6t av d = prd(a,b), 1ote
xdde dAhog xowvdg droup€tng ¢ Twv a xou b elvar tétoog wote ¢ < d Aoyw g
ouvirixng 2 tou optopol. ‘Etot e€nyeiton 1 ovopascia uéyiotoc xovdg droapétrne.

Y10 otddo autd dev eivon tekeing cagéc 6T undpyel prd Y xdde a,b € Z
UE TouldytoTov évay Bidpopo tou undevoe. Ilépa and tny Onapln, to moupaxdTw
anotéhecyo map€yet wla onuoavTixy mopdoTtacn tou pukd mou Va yenotponomiet
OLY VA OTOL TAUPAUXATE.

_ Fotw a,b € Z pe tovkdyiotor évav idpopo tov undevos.

Téte vndpyer povadicés péyiotog kowds dapétns twv a kar b. EmmAéov vndp-
Yo .,y € Z térowr dote prd(a,b) = ax + by.

Andoely. Yrapln: Oétovye M = {ax + by|z,y € Z xou ax + by > 0} xa
rapatnpolpe 61t M # () (yati a® + % > 0). 'Eote d 10 ehdyloto ototyeio tou
M, o ornolo undpyel obpgpova pe 1o AZiopo 1.1.1. "Eyouvye d = azx + by yia
xdnowoug z,y € Z.
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Oa anodeifouvpe 611 d = pkd(a,b). T tov oxond autd, deiyvouue mpdta
6t dla xou dlb. Ané 1o Oedprnua 1.2.3, undpyouy axépatol ¢, TETOOL OOTE
a=qd+r,0<r <d Eyovpe r = a—qd = a—q(ax+by) = a(l—qz)+b(—qy).
Autéd onuaiver Tt av r # 0, téte v € M, mou éuwg elvanr dtono Aéyw Tou
ehaylotou tou d. Apa r = 0 xau ouvende dla. ‘Oypota anodetxvietar 6t d|b.
Topa éotw cla xa c|b. Enetdy, éyovpe d = ax + by ovunepaivoupe 61 cld. Apa
npdypatt o d elvor évog pkd v a xou b.

Movabdixétnta: Av d xou d' ¥rav péytotor xowol dapétec twv a, b, Vo eiyope
d|d" (ywti o d' elvor évac pkd twv a,b) xa d'|d (ytl o d elvor évac pkd v
a,b). Apod = +d', xu agol d,d > 0 naipvoupe d =d’. T

H ngonyolpevn anddeln napéyet évay 1pdno npocdloptopol tou pkd (o 1o €-
Aytoto Tou auvohou M). Trdpyer bunc évac mio tpaxtixdc tpénoc (Euxieidetog
Alyébprdpoc) mou meprypdpetar nopaxdto. Ilpw and autd, bdpwe, Vo anodeiloupe
10 Ocpehiddec Oewdpnua e Apwunuxnc. o 1o oxond autd yeealdpaste o
axohovdo Afpua, tou éneton and 1o Oeodpnuo 1.2.4.

1.2.5 Anppa. Fotw a,b,p € Z onov o p elvar tpadtog aprduds. Av o p diapel
0 ywouevo ab, téte o p daipel Tovddyiotov évay and tous a kai b.

Anooeily. Eotw 61t o p dev daupel tov a. Agol o p elvar mpdtog €youpe
pkd(a,p) = 1. Lopgova pe 1o Oedpnua 1.2.4 uvndpyouv axépatot = xa y tétotoL
oote 1 = ax + py. Apa b = abx + pyb. Eredy| plabz xou plpyb npoxinter 6t
plabx + pyb, dnhadh plb. T

1.2.6 IHapatnpnosis.

/ ’ ’ 4 4 ’

1. Me enaywyr unopel va yevixeudel to nponyoluevo Afuua otny nepintwon
TEPLOGOTEPWY TopayOVTwY: Av o p elvan €vag mpwtog apdudc mou dapet
TO YWVOUEVO ] . .. Ay, (a; € Z), 161 Vo dronpel Toukdytotov évay and toug
a;. H anddeiln aprvetar oav doxnon.

2. To Afppa 1.2.5 eivon bwitepa yprowo. Mia tumxr, egoppoyt, tou eivou
n an6deln 6t o apWude V2 eivar dppntoc. Tlpdypatt, é0tw 6T V2 =
m ’ Z. ’ z 4 z ’
—, o6nou ot m,n elvar Yetxol axégonor. Mnopolue vo vnodécoupe 61t
n

prd(m,n) = 1, yuti Sgogetind amhonoolye o xhdopa. Eyoupe m? =

2n%. Av n # 1, 161e olugwva pe v Hpbtaon 1.2.1 undpyet mpdroc p ue
p|n. Téte p|m? xou dga plm, and 10 Adpua 1.2.5. Suvende plukd(m,n),
dnhadh p|1, mou eivar dromo. Aga n = 1. AN 161 V2 = m € Z, mou
elvan dromo. Me nagdpoto tpéno unogel va amodetyel o1t yio xdte Yetind
axépono a mou dev eivon teTpdywvo axepaiou o apipde /a eivon dpprntoc
(‘Aoxrnon 15).
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1.2.7 Ocdpnua (Ospshiddes Osdpnua ws Apiunziseds). Nl

axépaiog a > 1 ypdpetar ws ywopevo npotwy apidudr, a = pi . ..Pm, Di TPO-
t0s. H mapdotaon avtn elvar povadikny pe tnr €€ng évvowa: av a = py...pym =
q1---qn (Pi,qj TpdTOr), Tére m = n kar, petrd evdexouévws and kdnowa avadidra-
&n, éxovpe p1 =q1,- -, Pm = G-

Anooeiln. 'Eotw a > 1 évag axépatog apriudg. Ytny Hpdtaon 1.2.1 deilope
OTLUTdEY 0LV TEWTOL APWIUOL P1, . . ., Dy, TTOU EYOLY TNV IBLOTNTA G = P . . . Py O
del€oupe Twpa TN HovadxoTNTA TNS Topdotacne authe. ‘Eotww étta =pi...pp, =
q1---qn, 6TOU 0L p;, q; elvar mp@ToL aprpol. Mrogolue va unodécouyue ot m <
n, onote e@apudlovye enaywyr oto m. I'a m =1 éyovpe p1 = ¢q1 ... g, ONOTE
o p1 Yo dronpel xdmotov and toug gj olugwva ye v [opatienon 1.2.6, éotw Tov
q1- Enedn o ¢ ebvar mpwroc nalpvouue p1 = q1. 'Etor 1 = ¢qa. .. gy, mpdypa mou
onuaivet 61t n = 1.

‘Eotw topam > 1. And ty 166ttt p1...Pm = q1 - - - @ Taipvoupe T
TEWY, UETH EVOEYOUEVWS and Wio avadLdTaln TwV ¢j, OTL P2 ... Py = G2...qy. To
{ntolUevo TEOXVUTTEL TWEA And TNV ENAYWYIXH undleor. T

7 7 7, 4 z z
Yopgpova ue to mpornyoluevo Oswpnua, xdle axépaog a # 0, £1 éyer yo-
vadx, napdotact (ywelc vo hauBdvetor unddn 1 oepd TV napaydviwy) g
7 S :t al an ’ . 7. 14 6/ 6 4 7, ﬂ ’
woppric a = £pi*...pir, bmou ot p; elvan avd dlo didgopor TenTol apriuol xat
ot a; etvor Yetxol axéponor. H napayovrtonoinomn auth xakeitar avaAvon tou a
OE YIWOUEVO TEWTWY X oL TpwTol apuiuol p1,. .., p, ovopdlovial TewToL
TAEAYOVTES T0U a.
Abo axépotot a,b ovopdlovton oyetixnd mpdtot av pkd(a,b) = 1. Toodo-
vopa, 600 ax€pauol Vol OYETIXG TEMTOL AV DEV EYOLY XOIVO TEWTO TAPAYOVTAL.

eprypdgouye thpa pio npoxtixy dSadixaoio tou unohoyilel to pkd(a,b) xo
emnhéov npoodlopilel axepaiove x,y €tot dote vo oyler ukd(a,b) = ax + by
obugova pe 1o Oewpnua 1.2.4. Ovoudleta de EuxAeibeioc alydpriuoc
xar otnpiletoar oty enavakauBavopevn epapuoyy TN axdrovidng anifc mapath-

enone:
b=aq+r = prd(a,b) = prd(r,a). (1)

Hpdypatt, and v woétnta b = aq + r énet 6u pkd(a,b)|r. 'Eyouue
Onhadh prd(a,b)|r xar prd(a,b)la, ondte and tov oplopd 10U KO TaipVOUUE
pukd(a,b)|urd(r,a). Me nopbpoto tpéno anodexvieton bt ukd(r, a)|uro(a,b).
Enedr) o prd eivar Yetinde axépotog, and 11 800 TeAeVTUlEC GYECE TPOXUTTEL
ot prd(a,b) = pkd(r, a).




29 1 Axépaion

IMapddeiypo
‘Eotw a = 50 xa b = 240. And tnv tautdtnta daipeong Aopfdvouye dado-
Y1xd

240 =4-50+40
50 =1-40+410
40=4-10+4+0

Egappélovtac ty (1) oe xde wa and Tic tpeic 160TNTES, EYOLYE
pk6(50,240) = prd(40,50) = pkd(10,40) = puké(0,10) = 10.

IMo va mpocdlopicovye axepaioug z,y tétooug wote 10 = 50x + 240y Eexwvdue
and v teheutaia TauTdTTA Bradpeong mov €xel un undevixd undlowno (tny 50 =
1-40 + 10) xou extedolye dradoyixés avuxataotdoec “epyaldyevol npog 1o
névew”. (H Sadixaoio auth ovopdletar avtavaipeon).

10 =50 —1-40 =
=50 —1-(240 —4-50) =
=505+ 240 - (—1),

on6te x =5 xou y = —1.

Ané 1o mponyoluevo nopdderypo Brénovue OTL 0 pKd HVO axepalwy a xou
b(a # 0) wolton e to tedeutaio un undevind undrotno (ry,) TOU CUVAVTIUE GTOV
avtiotoyo Euxheldeio alydpriyo:

b=aqg+r, 0<r<a
a=rq+7r, 0<r <r
r=rigag+ry, 0<ry<mr

r1=r2q3+ 13, 0<r3 <y
Tn—2 = Tn—1qn + Tn, 0 <1y <rp_1
Tn—1 = Tngn+1 + 0.
Medrypar, egappéloviac dradoyxd v (1) éyoupe
prd(a,b) = prd(r,a) = prd(ry, r) = prd(ry,rm) = -

= pukd(rp, rn—1) = urd(0,7,) = 7.
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Eb86 undpyet 1o epdtnua av 1) dradixasia Ty Stadoyixwy drapécewy teppatileto
weTd and nenepacuévo apiud enavarfbewy. H andvinon eivar Yetiny, yuti ta
unéhotna oynuatiCouv wa avotned @divouca axohoudia QUOIXGY dPIUOY UE
apy Y| TO @, ONAADH EYOVUE @ > T > T > - > Ty .
T va ypddpoupe tov pkd(a,b) ot popph ax + by mpdto eMAVOVLUE TIC TTat-

pandve eELOWOE WS TEog T dAotma AapfdvovTtag

r=>b—aq

mn=a—rq

T2 =T —=T142

3 =7"T1—T2q3

Tm—2 = Th—4 — Tn—34n—2
n—1 = Th—3 — "h—2qn—1
" = Th—2 — T'n—14qn-

Y1 ouvéyela avuxodiotolye 6ty teheutaio e€loworn Tov Ty_1 ond TNV TEOTE-
Aevtaia

'n =Tp—2 — (Tn—3 - Tn—QQn—l)Qn - Tn—2(1 + Qn—1Qn) + Tn—3(_Qn)-

Y véa eZloworn avuxaioToOUe TNV €XQEACT) TOU €YOUUE YId TOV Tp_2.

'n = Tn—2(1+Qn—1Qn)+rn—3(_Qn) = (Tn—4_rn—3Qn—2)(1+Qn—1Qn)+rn—3(_Qn)-

YuveyiCovtag xatd tov 1pdno autd PUIAVOUUE TEMXE GE plal THPdGTAOT TNS Uop-
phc T = ax + by.

Mapatnpotye 61t 1 tapamdve uélodog mapéyet wa véa anddelln tne vmapdng
tou pkd(a,b) xou e maping x,y € Z nou éyouv tny Wibtnta pkd(a,b) =
ax + by.

Ynuewdvoude OTL oL,y Bev elvon avoryxaoTixd govadixol , agol ax + by =
a(x +b) + by — a). Ioyber bpwe prd(z,y) =1 (Aoxnon 9).

dALOoTY axepaiwy OE YIVOUEVO TEP®IWY
1) H avdluor axepaiwy o€ YVOUEVO TpdTwV Tapéyel évay dhho Tpdmo umo-
Aoytopol tou pkd. Eotw a,b detixol axépotot xat

n J— b n
a=pipir xou b=pi - pl) (2)

6mou p; elvar avd 800 didgopot TpdTol xot a;, by € N. (Ko ot 800 nopayovtonowd-
OEIg TEPLEYOLY TOUS (BlOUC TPWTOUS P1, . .., Py Yiatl emiTEénOuYE €86 Pndevixolg
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exVétec). Hapatnpolpe 6 1oy let

alb < a; < b; vy xdde i (3)
Hpdrypart, v anddeln e xateduvone ‘<=’ elvon dueor. Avtiotpoga, éotw alb
%o éotw 6T ay > by Téte omb ™y (2) nadpvouue 6t o pP %2 L ptn Sioupel

oV pé’?...pg". Ané v Hopatfenon 1.2.6 1. Bhénouvpe 61 pi|p; yia xdnoto

1 # 1. Aut6 evan droTo.
Xpnotponotdvtag v (3) xo Tov optopd Tou pKd UnogolUE va dolue Gt

prd(a,b) = pit . pdn . émou yia xdde i ebvar di = min{as, b} (4)

Do mopdderypa, av a =25 - 3% 59 xou b =2-3%. 52, 161e prd(a,b) =234 5.
Ané v (4) propolpe va cuVaYoupe YeROIUES OYETELS, OTWS Y1 TOPAOELY Ol TNV

Ko (ca,cb) = c - uko(a,b). (5)

Enpetdvoupe 6Tt 0 TpoToC UTOAOYIoRoU Tou (kS Tou diveton otny (4) dev eivou
mohl mpaxTixdg yia peydhoug apriuoic yatl tpolnolétel n YVOOT avaAboEwY
o ywvopeva npwtwyv. 'evixd n ebpeon e avdivong evog yeydlou aprdyol oe
YIVOUEVO PO IOV elvar €vag YpovofBopog UTohoYIoUOS Tou TOMAEC opés xaioTa-
Ton TpaxTixd adlvatog, axdpa xou av yernoidonotmioly 1oyupol utohoylotéc. Ye
autd axplBe 1o yeyovog otneiletan o allomiotn xou dradedopévn uédodog xpu-
ntoypdgnone unvupdtoy, n RSA. Trny pédodo auty| nopoucidlovue cuvonTixd
oty Hopdypago 1.6 nagaxdtw.

2) 'Eotww a,b axépuor and toug onoloug ToukdyloTtov évac eivon U undevi-

7 ’ Z 4 Z 2 4 ’
x6¢<. 'Eva eddytoto x0ivo moAdanAdoio (ekm) twv a,b eivar évac Vetinde
axépatog e mou €yeL TIC IOTNTES

e ale xou ble
7. z 7, ’
e av 0 ¢ € Z eivon tét010¢ HOTE ale xot ble, t61E elc.

Etvon cagéc 611 av undpyet enm TV a,b t6te autd eivon povadixd. Ag dewpr-
COUYE TIC TUpayOVIOTOGELS TwY a, b o YIvopeva Tpdtwy, a = £pi' ... pir xou

b= :I:pli1 .plr. T xdde i Vétoupe e; = max{a;, b;} xou opiloupe 10y Vetind
wdépato e = pit...p¢r. T nopdderypa, av a = 2° - 3150 xau b = 2. 30 . 52,

t61e e = 25 - 30 . 52, Xpnowonowbdvtag v (3), Prénouue 6T 0 e xavornolel Tic
0V0 cLVITiXES GTOV OPIOUG TOU €XTT. LUVENKS TO ERT TwV a, b umdpyet xou elvor
novadixd. LupPohileton de ye exm(a, b).

Ané n Seltepn IBLOTNTA GTOV OQIGUO TOU AT Elval GapES OTL AVAUESH GTOUC
Vetixole axepaiouc mou eivon xowd nohhanhdoa twv a xou b 1o exm(a,b) eivon o
eAdyloToC.
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Xpnowonobvtag ™ oyéon min{a;, b;} + max{a;, b;} = a; + b;, edxoha ano-
dewevieTar OTL

ko (a,b)erm(a,b) = |abl. (6)

1.2.8 Tlapadeiypota.

1.

'‘Eotw a,b,c € Z pe albe. Av oyber pro(a,b) = 1, t61e ale. (LOyxpve pe
0 AMupa 1.2.5).

Ened) woyber pkd(a,b) =1, undpyovy z,y € Z pe 1 = azx + by (Ocdpnua
1.2.4). Toipvoupe ¢ = cax + cby. 'Eyoupe alcar xar and v unddeon
éneton 61t aleby. Apa o a Yo dioupel Tov cax+cby = c. (Mot A anddeln
urnopel va Sodel ypnotponotdvtag avahloeElS 08 YIVOUEV TpOTWY).

. 'Eotww a,m,n € Z ye m|a xou n|a. Av purd(m,n) =1, téte mnla.

Enedy| éyovpe mla xa nja, nafpvouye ela, 6touv e = exm(m,n). AN and
v (6) éyoupe exm(m,n) = |mn|, yoti prd(m,n) = 1.

. Ava,beZxu pré(a,b) =d, téte pukd(a/d,b/d) = 1.

Av o axépatog ¢ draupel xou tov a/d xon tov b/d, téte 0 cd dronpel xar Tov a
xou Tov b. "Apa o ed Va droupel tov pkd(a,b) = d tou onuaiver 6t ¢ = +1.

. Av 10 ywvépevo 8o oyeTixd npwTwY YeTxdV axepainy apriuwy a,b elvo

TETPAYWVO axepaiou, 161e oL a, b elvon teTpdywva axepainy.

’ _ 2 _ a1 a _ b b _ c ,

Eotw ab = ¢ xow a = pi'...pym, b=pi' .. .pyr, c=pi' ... pm avakloelg

oe ywépeva npdtwv énws oty (2). Enedd prd(a,b) = 1, Prénouvpe 6t

yia xdde ¢ To oA €vag and Toug a;, by elvan un undevixde. Amd tn oyéon
. b -~ -~ N ’

(Pt @) (P ... pbr) = ot .. p2eT xan T povaBIXGTNTA TNC TAPAYOVTO-

noinone 610 Z éyouvye 6Tt a; + b; = 2¢; Y xdde i. Luvende xdle a; (xau

b;) eivan oo eite pe 0 eite pe 2¢;. Enopévewc o a (xat o b) eivar tetpdywvo

axepatov.

. Na Beevel o urd(n® — 1,010 — 1)

And e oyéoeic
n' —1=ntn’ 1) +n* -1,
nS —1=n*n?—1)+n? -1,
4 (2 2
n*—1=(n"+1)(n*-1),
GUVAYOUUE OTL
prd(nt? —1,n8—1) = urd(n® —1,n* —1) = urd(n* —1,n%—1) = n? - 1.

Tevixd woyler prd(n® — 1,n — 1) = n? — 1, énov d = pkd(a,b) (Acxnon
17).
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‘Eotww pkd(m,n) = 1. Noa Beedoldv ot duvatéc Tipée yia tov pukd(m +
n,m—n).

Oa deiCoupe 6t 1 andvinon ebvar 1 % 2. 'Eow d = pkd(m + n,m —
n). Eredd dlm + n xo dm — n, naipvoupe d|(m + n) + (m — n) xou
d|(m +n) — (m —n), dnhadt d|2m xo d|2n. ‘Apa d|prd(2m,2n). Ouwe
ukd(2m,2n) = 2ukd(m,n) and v (5) xa dpa d|2, dnhadh d = 1 % 2.
Arnodeilope 6t or mavég Tipée tou d ebvar 1 xou 2. Tvam =2, n =1
€youue d = 1, eved yia m = 3, n = 1 éyouvpe d = 2. Yuvendqg ot duvatég
Tipéc tou d eivon 1 A 2.

'Eotww a,b,n Yetxoi axéparor. Téte a™|b"™ av xou pévo av alb.
Eotww a = pi'...p% xa b = p?l ...pbr bmou p; ebvar avd 0o Oidpopot
Tpwtot agriyol xou a;, b; € N. 'Eyouue

nai na,

n n nb
a =p; ...Dp .

b
’ bn:pl 1"'p'r
Ané n oyéon (3) nafpvouye

ab" < na; < nb; v xdde i < a; < b vy xdde i< alb.

Na Beedolv dhot ot Yetixol axépator m, n tétoor wote m™ = n'.

Oa deiZoupe 6t tar {ntodpeva Levyn (m,n) eivon ta eZhc: (2,4), (4,2)
xou (m,m) 6mou m elvar Yetxde axépaoc. Mnogolue va unodéoouye ot

’ n m / n n ’ 4

m > n > 2. Téte n™n™ dnhadh n™|m™. Anbd tnv nponyoluevn Egog-
woyY, madpvoupe njm. ‘Eotww m = an. Téte avuxadiotdvioc oty apyixt,
e&loworn xou hauPBdvovtag n-oteg pileg maipvoupe an = n®. ‘Ouwg eivar
elxolo va detydel pe emaywyr oto a 6t an < n® yo xde a > 3 xawn > 2
(Aoxnon 1.1.3). Yuvendc a = 1 % 2. Ta a = 1 éyouge m = n xat yio

a = 2 éyoupe 2n = n?, onbte n = 2.

‘Eotww b évac axépoiog pe b > 1. Tote xdle detunde axépatog n €yet
HOVaBIXT, TUPIOTACT) TN HOPPNS
n=apb® +ap_1F 1+ 4+ a1b+ ay,
omov k,a; € Nuye 0<a; <b—1ywj=0,1,...,k xu ap # 0.
Mpdrypatt, egapudlovtag dradoyxd tov Adydpriuo Alaipeong €youue
n=bg+ay, 0<ay<b-1
g =bg+a, 0<ap<b-1

Q-2 = bgrp—1+ar—1, 0<ap_1 <b-1
Q1 =004 ag, 0<ap<b-—1.
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4)
5)
6)
7)

8)

‘Eyovpe qo > ¢1 > ... . Tno¥étoupe 61t g elvon t0 mpdTO TMAixo mou
woltar ye 0. Ly mpd1n wotnta n = bgg + ap aviixahotolye 10 go and
™ 0eltepn, 0Ty ouVEYEL To ¢ and TNV Teltn xar 0UTw xod)’ e€hc. Tehixd
npoxhTTEL Wa Tapdotac e wopehe n = axb® +ax_1F L+ -+ a1b+ao,
6mov 0 < a; <b—1vywj=0,1,...,k xou a # 0. T TV anddedn g
povadxoTnTag Yenotuonoolue N debtepn woppr tng Madnuatieic Enoayw-
vhc. To {nrobuevo eivar npogavéc Yy n = 1. 'Eotw n > 1. Trnodétouue
Ot 1) wovadixdTnTa oy Vet yio xdde Vetixd axépoto uixpdtepo tou n. ‘Eotw
OTL €Y OUUE XaL TNV TOPACTACT

n=¢b 4+ b+ 4 b+ e,

6mouv l,c; € Npye 0<¢; <b—-1vwj=0,1,...,0 xu ¢ # 0. Eyouue
ap = cp, Yyroth xadéva and autd elvon to undhotno Tng daipeong Tou N UE
tov b. To {ntoduevo npoxintel av eqoppootel n undleor g enaywYNQ
otov axépato (n — ag)/b.

H mopoandve woétta nou anodelaye ovoudletor 1 ToQdoTAo” TOU
n wg npog tn Baon b. T'a b = 10 éyoupe ™ cuvhlrn Sexadixy
nopaoctaon wou n. o b = 2 éyouvye 1 Svadixry TopdoToon ToU
n. Emonpaivouye 61t n anddeiln g Unoping mou dwooue mapéyel Evay
alybpripo pe tov omoio unopolue va Bpolue ta Ynela a; oty napdotaoy
TOU N WG TPog W Bdorn b.

Aoxroeig 1.2

Av o p elvar npdtog apipéde pe pla”, anodeilte bt p”la”.

Yréoeln: Afupo 1.2.5
Av o p eivar tpdTog apriube ue pla xon pla® + b2, anodeifte 6t pb.

Ilpoodopiote tov pkd(36,210), onwe xou axepalouc T,y TETOWLS WOTE
1k0(36,210) = 362 + 210y.

No Bpedel 0 axépouog a > 1 av prd(a,a + 3) = a.

AnodeiZte 6 pukd(m,n) = prd(m + kn,n) yw xdde k € N.

AnodeiZte 6t 6]a av xou pévo av prd(a,a +2) # 1 xou ukd(a,a +3) # 1.
AnobdeiZte 6 pukd(m +mn,mn) =1 av ukd(m,n) = 1.

AnodeiZte 6u yio xdde n € N woyler prd(3n + 1,10n + 3) = 1.
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9) Avd = pukdé(m,n) xar d = mzx + ny, anodeilte 6t pkd(z,y) = 1.
10) Anodei&te t oyéon (6).

11) 'Eow a,m € Z pe m > 0 xou a # 1. Anodeilte 6Tt
m—1
[k <a7 a— 1) = pkd(a —1,m).

a—1"
e a™ —1 m—1 m—2
Yrdoeln: 1 =(a —1)+(a -1+ +(a—1)+m.
a_

12) Av ay,...,an € Z (bt bhot undév) opiloupe tov pkd(ar, ..., a,) wg évay
Vetixd axépato d mou €yer tic Wiotntes 1) dla; Y xdde 4, xou 2) av c € Z
e cla; yo xdde i thte c|d.

i) Anodeilte 610 pkd(ay, ..., a,) undpyet, eivon povadixde xo emtmhéoy
undpyouy z; € Z pe pkd(at,. .., ay) = a1x1 + -+ + anTy.
i) Anodeilte 6t av a; # 0 yia xde @ xou n > 3 161 pkd(ay,...,a,) =

ko (ay, ... an—o, kd(an_1,ay)) = prd(al, urod(ag, ..., an)).
iii) Yrmohoyiote tov prd (135,170,205, 310).

iv) Tevixetote ) oyéon (4).

13) Avay,...,a, € Z eivou un undevixol axégatol, opilouye 10 exm(ay,. .., a,)
o¢ évav Yetixd axépoto e mou €yel Tic Wibtntee 1) a;le yioa xde 7, xou 2)
av ¢ € Z pe a;)c yro xdde i thte elc.

i) Anodeilte 6t 10 enm(ay, . .., an) VTGEYEL, elvon povadixd xor avaueca
ota Yetxd xowvd ToAATALOLY TWV a1, . . . , Gy EIVOL TO EAAYIGTO.

i) Av ta a; elvor pn undevixd xar n > 3, anodeilte ot enm(ay, ..., a,) =
ekm(ay,...,apn_9,ekm(an—_1,a,)) = exm(ay, ekm(asg, ..., ay)).

ayagaspkd(al, az,as)

ko (ay, ag)purd(az, ag)uro(ay, as)
YréoeEn: T xdie apripoic a,b, ¢ o max{a,b, c} eivon ioog e

iii) Anobdeilte 6t enm(ar,ag,az) =

a+ b+ ¢ —min{a, b} — min{b, ¢} — min{a, ¢} + min{a, b, c}.

14) TIpoodopiote Ghouc touc Yetxolc axepaiouc m,n wote ekm(m,n) = 100.

15) Arnodei&te 61 yia xde Vetind axépono a mou dev elvar TETPAYWVO AXERUIOU
10 y/a elvor dppnTog.

16) ITowd eivon tar ehdytota ototyeio TwV Topaxdten cuVOAWY;
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17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

i) {24a + 36b > 0|a, b € Z}
ii) {24a + 36b + 8¢ > O|a,b,c € Z}

iii) {a > Ola eivar toManhdoo tou 24 xou Tou 36}.

Anodeifte éu pkd(n® — 1,nb —1) = n? — 1, énou d = pké(a,b), a,b,n
elvon Vetixol axépator, n > 1.

‘Eow a,b € Z, a > 1. Anobdeite 611 undpyouv povadixd q,r € Z ue
b=qga+rxu—a/2<r<a/2

i) AnodeiZte 61 xdie npidroc aprdpde didpopos tou 2 eivor g Hop@nc
dn+1%H4n+3, neN.

ii) AnobdeiZte 6t xdle guowde apriuds e popprc 4n + 3 Exer évay
TOUAGYIOTOV Tp®To OLongétn Tng wopyng 4n + 3.

iii) Amodeilte 61t undpyouv dnepor TpmTol apripol e woprc 4n + 3,
6mou n € N.
Yréoeiln: Teononomote xatdAnha Ty anddelln tou BEuxheidn ot u-
ndpyouv dretpol tpnTol apttpol Vewpnvtag tov apdud 4ay . . . ay + 3,
émou {3, a1, ..., an} eivar 10 oUVOLO TV TPOTLY NS popPhc 4n + 3.
Ynueiwon: "Eva gnuouévo xo 80oxolo Yeodpnua tne Ocwplog Aptl-
uov eivon autd tou Dirichlet, mou et 611 oe xdde apriuntixy npdodo
an+0b, n €N, énov pkd(a,b) = 1, undpyouv dreipor npdtot apripol.

Av a,n elvar Yetxol axépatot, tétotol dote n > 1 xat o a” — 1 elvon npdToC,
anodellte 6Tt a = 2 xou 0 n eivar TPWTOC.

Arnobdeifte 61 vy xde n € N o adépatog 5271 4+ 627+ givon todhanhdoto
Touv 11.

Na Beedolv dhot ot tpdToL p Bote 0 p+ 5 va elvar npmTog.

AnodeiZte bt undpyel povadixt| tetdda e wopyrc (p,p + 2,p +4), 6mou
oL p,p+2,p+4 clvon mpdtot apriypot.

Ynueiwon. Tlopopéver u€ypt oHUERa AVOIXTO TO EPAOTNUO AV UTEP)Y 0LV ATEL-
pa Lebyn e popyhc (p,p + 2), érou ot p, p + 2 eivar npd ot apripol.

H doxnon autr diver éva nopdderypa uvtocuvorou tou N dmou, evad xdie
otouyelo ypdgetar wg YvoueEvo “mp®twv”, 1 Ypapn Oev eivar povadixy, xat
z N 4 ’ 4 7, 7, 4

€101 dev oy Vel oe auTtd T0 avdhoyo Oepehiddeg Ocdpnua tng Aprduntixic.
r 7 7 ’ ’ 7 4
Eotw 27 1o cbvoho twv aptinv axepaiwy. ‘Eva otoyelo ¢ Tou 27 ovoud-
Cetar “mp@dT0”, av dev umdpyouv a,b € 27 ye q¢ = ab. I napdderypa, ta
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2,6,10,30 etvon mpwta otoyeio Tou 2Z. Anodellte 6Tt xdle un undevixd
ototyelo Tou 27 ypdgetar w¢ YVOUEVO Tpwtwy ototyeinv. Iagatnerote
6t 10 60 = 2-30 = 6 - 10 ypdgetar xatd 800 BrapopeTixolc TPOTOUC ©S
YIVOUEVO TpWTWV GToLyElwY Tou 27Z.

25) Av pkd(m,n) = 1, nowéc ebvar ot duvatée Tée yio tov prd(m2+n?, m+n);
26) EZetdote notéc and Tic nopaxdte) oUVETAYWYES Eivol owoTéc.
'Eotw a,b € Z xav n € N.
e a|b" = alb
e a"|b" = alb
e a"|b=alb
o a3|b? = alb
27) 'Eotw a,m,n Yetxol axépotot ye m < n.
i) Anobdeiéte 61 a®” + 1]a®" — 1.
ii) Anodeifte 61t prd(a®” +1,a2" +1) =14 2.
iii) Xpnowonowdvtac 1o ii) anodellte 6T UTdEYOUY ANEPOL TPWTOL.
28) i) Anodelfte 61 1 ellowon 2 — y? = 2 Bev éyer Mo pe z,y € Z.
1 1 1
ii) Abote tny eiowon — 4+ — = = o6mou x,y € Z.
) v eSlowon =4 =7 y
(Ynéoely: Hagayovtonotfote).
29) Aeite 6nt vy xde n € N undpyer p npdtoc pe n < p < nl+ 1 xa xatd
GUVETELN UTIEPYOUV ATELEOL TEAOTOL.
30) AeiZte 6u yio yia xdde n € N, n > 2, dev undpyet npwtoc aprdude p ue
nl+2<p<nl+n.
31) T v axohouvdia Fibonacci (Aoxnon 1.1.5) dei&te 6t pukd(fr, fri1) =1
via x&de n € N.
32) T v axohovdia Fibonacci (‘Aoxnon 1.1.5) anodeilte b1t 10 f, Supeiton
He To 3 av xa uévo av 1o n Srupeiton pe to 4.
33) 'Eotw m,n d0o Yeuxol axépator. Anodeilte ot

uKd(m,n) = prd(m + n, exm(m,n)).
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34) ArnobdelZete 6 yia xdVe axépono n > 1, o pntég opduoe 1+ 1/24+1/3 +
-+ 4 1/n dev eivor axépatoc.
Yréoeiln: 'BEotww 61 l14+1/24+1/3+---+1/n =q € N. 'Ectw 2% n péyiom
dUVaun tou 2 ou ebvar uixpdtepn 1 fon and 1o n. ‘Eotw r 1o yivépevo twv
HEYIOTWY DUVIPEWY TV TEPITIWV TEMOTOVY TOU Elvon WxpoTepES 1) loec and
10 n. MoMarhaotdote pe 2% 17 yio va 9ddoete oe dromo.
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1.3 looTwuieg

Yuyvé ouyfaiver ot AOoelg TEoBANUATWY TOU agopoly axXEPIlOUS Vo EEXPTMOVTL
wovo and undhowna dranpéoewy. Ag Jewproouue €va oMY anhéd mapdderypa. H
andvINoY 6T0 EpWTNUA ‘ToLd Nuépa TN edouddac Yo eivon 7001 npépec and v
endpevy Kuglox” goivetar augéong av oxepdolue 6tL ot nuépeg tng eBdouddog
emavohopfdvovton e teplodo 7 xou 611 7001 = 7-1000+ 1. Muvenwg 1 andvinon
elvor Aeutépa. Xtnyv (dia andvtnon Yo @ddvaue av oty Véon tou 7001 eiyoue 8,
15 ) omoovdrnote puoixd aglud tne wopphc Tm + 1.

Fotww m évas aképaiog. Avo axépaion a ka1 b Ya Aéyovtai
toéTinotr modulo m (1j tooUnéAoiror modulo m ) av o m hapel tn hapopd
a —b. Y mepintwon avty ypdpovpe a =b mod m, dnAednt

a=b modm <& mla—b.

[No mapdderypa, €youpe 7001 = 1 mod 7 agol o 7 Soupel tov 7001 — 1 =
7000. Exnionc 14 = —2 mod 8 agol o 8 dupel tov 14 — (—2) = 16.

Eneid? wyber mla — b av xaw pévo av —m|a — b, unogolue va Yewprioouvue
OTOV TUPATAVL 0poU6 6Tl 0 m ebvar un apvnTixdg.

Hopatnpotye 6t av m = 0, té6t€ ¢ = b mod m av xa pévo av Ola — b,
OnAad” av xar povo av a = b. "Apa dVo axépotor elvon woéTwor modulo 0 av xou
wovo av ebvar foot.

1.3.2 Hpozaon. Fotw m évag Yetikdg axépaiog kar a,b 600 axépaior. Tote:

1) IoxVer a = b mod m av ka1 uévo av or a ka1 b agrjvouvr to i vrdroiro
otav drpetolv pe to m.

2) Trdpyer axpifds évag axépaiog r pe a =r mod m ka1 0 < r < m.
Andoeiln. 1) Ané tov Ahybpripo Ataipeorc éyoupe

a=mq+ri;, 0<ri<m
b=mgqgs+12, 013 <M,H

'H ¢évvoia tne wootioc eivan eZatpetind yehown otn Ocwpic Aptdudy adhd xar oty A-
yeBpa énou gugavileton mo YeVixd und T pope TV doudyv mnhixo. Avantliydnxe de ou-
otnuatixd and tov Gauss oto épyo tou Disquitiones Arithmeticae (1801). Exel eworydnxe
0 oupPoliopdc a = b mod m o onoloc emxpdtnoe and t6te. Eivon afioonuelnto oti, av xou
€xouv mepdoet neplocdtepa and 200 ypdvia and Ry xuxhogoplo tou Disquitiones Arithmeti-
cae, 10 Bi3Aio autd Vewpelton ¢ obyypovo * xan SiaBdletan pe euxohio.
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OTOU q1,q2,71,72 € Z. TboH1e
a—b=m(q —q)+r —19
xaL and TIC AVIoOTNTEC TalpVOUUE
|11 —ra| < m.

Eredd m|m(q1 — ¢2), n nponyoluevn wotnta diver: mla — b av xar pévo av
mlr; — rg. Ened® dpwc |rp — ro| < m, nalpvouvye: miry — o av xou pévo av
r1 — 1o = 0. Tehxd, mla — b av xou pévo av r1 — ry = 0.

2) "Evac r nou ixavonotel tic ouvifixec e npdtaong elvor 1o undroino g diad-
ceone Tou a Ye tov m. o povadixdtnta nopatneolue 6t av a = r mod m,
0<r<muxwa=s modm,0<s<m,t6te and 10 1) xou 0 HovadXoTnTa
TOU UTOAO{TOV BlalpeEsNC YE TO M TPOXUNTEL T = S. T

1.3.3 Ynueiwon. [lopatneolue oti toyDouy o Tapaxdtw 1OLOTNTES.
1) a =a mod m yw x&de a € Z, apod mla — a yio xdde a € Z.

2) av @ = b mod m, t6t€ b = a mod m, agol and mla — b énetun 6T
m| — (a — b), dnhadr m|b — a.

Y

3) ava =b mod m xu b = ¢ mod m, t6t€ a = ¢ mod m, agol and Tg
oyéoeic mla —b xou m|b— ¢ énetan 61t mf(a—0b) + (b—c), dnhadh m|a — c.

¢ )

Actyvoupe thpa 6Tl 0L 100TIRIES * GUUTEPLPEPOVTAUL XUAL * OE OYECT UE TNV

Tp6o¥esn XL TOV TOMATAACIAGUS TOU Z.

1.3.4 Ilp6taon. Ava=b mod m kaic =d mod m, tdre
a+c=b+d modm kar ac=bd modm

Andoeiln. Ané v unddeon éyoupe m|a —b xou mlc —d. Enopévoc, m|(a—
b) + (¢ — d), dnhadh m|(a+ ¢) — (b+ d) mou onpaiver 61t a+ ¢ =b+d mod m.

Tty Ay oyéon, nopatnpodpe 6t ac — bd = ac — be + be — bd = (a —
b)e + b(c — d), mou eivar tohhanhdoto tov m agod mla — b xou m|c — d. Apa
ac=bd mod m. T

1.3.5 IIépopa. Ava=0b mod m, tére

n

a+c=b+c modm, ac=bc modm ka1 a" =b" modm

ya kdile puoiké aprud n.
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1.3.6 Xnueiwon. Anod 1o tponyolueva GUVAYOUUE 0Tt UTOPOUUE Vo YELPIOTOU-
we tic wotpieg modulo m cav wétnTEC. Mrogolue va tolhamhacidcouyue ¥ va
npoc¥éoovpe xatd uéln dvo wotiec. Eniong unopolue va vodoovpe ta péin
wag wotilag oe guoxtr] d0vaur. ‘Ouwg yeetdletoa tpocoyr ot ‘Buipeor’ dnwg
eZnyolyue aUEoKC TOPUXATE.

Aev aknielet yevixd 6t and ac = be mod m éneton 61t a = b mod m. T
mpdderypa éyovue 7-2 =4-2 mod 6, ahhd oyt 7 =4 mod 6. Av duwc oy let
pkd(c,m) =1, téte and v wotia ac = be mod m oupnepaivovpe 6t a = b
mod m clpgpuva pe to Hopdderypa 1.2.8 1). Lyetxd oy et to e€ric anotéheoya.

1.3.7 IlgbtaoT.
1) Av ac =bc mod (e¢m), érov ¢ elvar didpopog tov undevdg, tote

a=b modm.

2) Av ac = bc mod m, dnov tovddyiotov évag and Tovg ¢, m eivar un unde-
V1KOS, TOTE

m
=b d —
a mo 7

ornov d = pkd(c,m).

Ancoeiln. 1) Av ac — bc=ecm pe c # 0, t61€ a — b = em.

m E(a—b). ‘Opoc pukd (E c) =1

2) Ané v undieon €youpe mlc(a—b). Apa dla d’d

4 m b
xol dpa —|a — b.
% T

Eivon gavepd 61t woybouv ta avtiotpoga tov 1) xou 2) otnv npornyoluevn
[pbtaon, dnhadh av a = b mod m, t61€ ac = bc mod (cm), xu av a = b
mod — , énou d = pkd(c, m), téte ac = be mod m.

d
1.3.8 Egapupoyég.

1. ©a anodeiZouvye bt dev undpyer axéponog e wopehc 4n + 3 (n € N) mou
va efvar o dilpotopa HU0 TETRPAYOVWY AXECALWV.
Eotw a € N tnc popgrc 4n+3 xa éotw 7,y € Z pe a = 2% +y> Ané tov
Alyoprdpo Awaipeone e 1o 4, énetan 6Tt xde axéponog elvon NG HOp@RC
dn +r, 6mouv r = 0,1,2,3. Enewdr, 4n +r = r mod 4, naipvouye = = 0
A1 42%3 mod4. Emopévoc 22 =0414449 mod4 AG4 =0
mod 4 xor 9 =1 mod 4. Apa 22 =0+# 1 mod 4. ‘Opota éyoupe y? =0
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# 1 mod 4. Apa éyoupe 22+ 4> =0#A 142 mod 4, dnhadfa =041
7 2 mod 4. Autd duwg ebvar drono yioti and v unddeon €yovue a = 3
mod 4.

Yy Hopdypagpo 2.12 anodewcvicton éva Oewpnua mou yapaxtneilel toug
puotxolc apripoug Tou eivar ddpotopa 800 TETEAYWVOY UXEQULWY.

2. T xdde n € N, o axépatog 337 _ 5" givou mtoMamhdotoc tou 11.
Enewdd 3% = 27 = 5 mod 11, éyoupe 33" = (3%)" = 27" = 5" mod 11.
‘Apa 33" — 5" =0 mod 11.

3. Ou anodeiZovue 61t dev undpyouv wxépatol x,y pe 2 — 5y? = 13.
Eotw 61 undpyouy tétotol axépaot. Téte éyoupe 22 — 5% = 13 mod 5.
‘Opwe 5y? =0 mod 5 xot 13 = 3 mod 5. Apa 22 = 3 mod 5. Auté
Ouwg elvon dtomo, agol yia xde axépato x éyovpe x = 0,1,2,3 %4 mod 5
xa xatd ouvénea 2 = 0,1,4,9 4 16 mod 5, dnhadh 22 = 0,1 £ 4
mod 5.

4. Na Bpedoly dhot ol mpidTol p Wote ot p + 10 xau p + 14 va ebvon mpdToL.

Aoxudlovtag peptoic uixpoic tpwtoug apriuolc, BAénoupe 6Tl Yo p = 3
ot 13 xou 17 elvor mpdTOL.  Ou dellovpe twpa 6TL eV LTdpyEL dANOS D.
‘Eotww p tpdtocue p > 3. Tétep=142 mod 3. Avp=1 mod 3, t6te
p+14 =15 mod 3, onhadr p+14 =0 mod 3, xa enopévee o p+ 14 dev
elvon mpwTog agoy eivar TohhamAdoto tou 3 xot didgopog tou 3. Av p = 2
mod 3, t6t€ p + 10 = 12 mod 3, dnradr p + 10 = 0 mod 3, xou xatd
ouvénet o p + 10 dev elvar npwToC.

5. o xdle neprtto n € No 1" + 2" + -+~ + (n — 1)" elvar tohhanhdoiog tou
n.
[apatnpotye dtt 10 ddpoioya unopel va ypapet
> (n—k)" = (K" +(n—k)").
=1

k= k

k=
I"+2" 4 (=" = Y K"+
k=1

Il
—

‘Eyouvpge n—k = —k mod n xo dpa (n—k)" = (—k)" = (—=1)"k" = —k"
mod n, yoti o n elvar tepittog. Apa k™ 4+ (n— k)" =0 mod n, xou xotd
ovvénela 1" +2" + - 4+ (n — 1)" =0 mod n.

6. HuOayopeleg TEIABES. XoNOWOTOLOVTUS TN LOVadixdTnTo Tne avd-
Auong axepalwy OE YIVOUEVA TpWTWV dAAS ot amhéc WOTNTES IGOTIULOY
Yo Tpoodloplooupe GAOLS TOUS AXEPUIOUC T, Y, 2 TOU €YOUV TNV 1BLOTNTA
22 +y? =22
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2 7
, TOTE xou

Av 1 1p18da (7,y, 2) ebvan wa Mon e e&lowone o2 + y? = 2
ol (£, 1y, £2) elvar Aoelc xat ENOYEVLS UTopolue VoL UTOVECOUYE 6Tt oL
x,y, z etvar un apvnuixol. Hapatnpolpe 6t av d = pkd(z,y, z) (‘Aoxnon
1.2.12), téte (w/d)? + (y/d)? = (2/d)? xou pkdé(x/d,y/d,z/d) = 1. Eno-
wévoe xdie Aoom tne apyixtic eZiowone Yo eivon e wopphc (dzo, dyo, dzo),
émou d elvor Vetixde axéponoc xau (2o, Yo, 20) €fvar piar Ao pe

pkd (o, Yo, 20) = 1. And tdpa xou 610 e€¥c untoVétoupe 6u prd(z,y, 2) =
1. ¥ty nepintwon auth, ot x,y, 2 elvar avd Vo oyetixd tpdTol. Idwitepa,
axplBoe évog and Toug , Yy, z eivat dpTiog.

[agatngodye 6t o 2z dev elvon dptiog. gdypatt, av o z frav detiog, ToTE

ot z,y Yo Ktav neprrtol. Autd elvon dtomo a@ol amd TN ULl YepLd €Y 0UUE
22=0 mod 4 xou and v dAAY Z=224+9y>’=1+1=2 mod 4.

Yuvenmg pnogolue vo utoVécoupe OTL: & Teplttdg, Y deTIOq XAl 2 TEPLTTOG.
‘Eyoupe
Y =22—2t=(z—x)(z+1x).

loyvelbpacte 6t prd(z—x, z+x) = 2. Hpdypat, avd = prd(z—x, z+),
t6te d|(z —x) + (2 + ) = 22 xu d|(z — x) — (2 + x) = —2x, ondre
d|pkd(2z,2x) = 2ukd(z,x) = 2. Enedn dpwc o1 z — z, 2z + x eivon dptior,
nafpvoupe d = 2.

O¢touvpe a = (2+2)/2, b=1y/2, c = (z—x)/2 (nou elvou un apvnixol axé-
pator) ondte b? = ac. Enedd uxd(z —x, z + ) = 2, éyovue urd(c,a) = 1,
onéte, olugova e v Egapuoyh 1.2.8 4), ot a, ¢ eivar tetpdywva axepai-
wv, a =u?, c =02 Aga z+x =2u? 2 —x = 20?2, y® = (2u?)(20?) xo
ENOUEVWC

x:u2—02, y = 2uv, z=u?+ 0%
Emnmiéov woylet u > v, prd(u,v) =1, apol pkd(x,y,z) = 1.
ArnodeiZape 61t xde Mion tne apyxic eElowone 22 +y? = 22 pe x,y, 2 €N
(ywelc tov neptopoud pkd(x,y, z) = 1) elvor e popgrc
z=du? —v?)+, y=2duw, z=du?®+v?),
émov d,u,v € N, u > v xou prd(u,v) = 1. Avtiotpoga, pe évav edxolo
unohoylopd enaindedeton 6Tl Ol TAUPATAVL axépatol T, Y, 2 etvar AVoELS,

Ot tpuddec axepaiwv tne wopefc (d(u? — v?), 2duv, d(u? + v?)), érou
ko (u,v) = 1, ovopdlovtar ‘ITuYaydpeies Ttoiddes’.
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7 R - <1 ot o Mudryopeion

Totddwy Yo amodelouue €0 GTL OEV UTdEYOLY U undevixol axépotol x, vy, z
e W eX UL e » Y,

Tou €YOLV TNV WBLOTNTA xt + y4 = 4

[a tov oxond autd Yo anodeilovye 611 1) e&lowon

ot +yt =22 (%)

dev éyer Vetixée axépoues Aboec. Autd apxel ywutl av (a,b, ) eivar Aon

e ot +yt = 24, 161 (a,b, c?) ebvon Moon e ot + yt = 22,

‘Eotw 6t undpyer Mon (x,y,2) me (¥) pe x,y,2 > 0 detxol axépoot.
Emdéyoupe wa hon pe z ehdytoto. Tote prd(x,y,z) = 1 yioti av p eivan
évac TphToC x0WbC Blougétne Twv T, y, 2 o pt duupel tov ot + y* xon dpa
o p? Swonpel tov 2. AANG téte wla Moon tne (%) ebvar n (z/p,y/p, 2/p?),
rpdypa dtomo wgol z/p? < z.

Fodwovtac (22)? + (y?)? = 22, and tny nponyoluevn Equpuoyh naipvouye

3:2:u2—1/2, y2:2uy, z=u?+1?
émou u, v ebvon Yetixol axépouor xou prd(u,v) = 1. Enewn y? = 2uv
éyoupe 4|y? xo dpa TouEyIoTOV évac and Toug u, v eivar dptiog. Av o
u ebvat dpTiog, 0 v elvar TEQITTOC Xo XUTH CUVETELD 2 =u -2 =1
mod 4, nou eivor drono (BA. Egoppoyn 1). Enopévec o u eivar neprttde
xa o v dptiog, v = 2v'. Enedh y? = dur’ xou prkd(u,v') =1, o u, v/’ ebvon
tetpdywva axepoiwv: u = a?, v/ = b? (Tlapdderypa 1.1.8 4). Egopuéloupe
méh tic Mudaybpetec tpiddee, auth T gopd oty eiiowon a2 + v? = u?.
[Hapatnpolpe 6t o v elvar dptiog xat ov z, u tepittol xou 6t ukd (T, v, u) =
1. Enopévwe undpyouv detixol axéponot ¢, d pe pkd(c,d) = 1 tétolol dote

r=c—d?, v=2d, u=c®+d°.
Enedh b2 = v/ = ed, oupnepaivouye 61t ot ¢, d ebvon teTpdyva axepaiwy,

c=¢e?, d= f% 'Eyouue
S ——g

*Toupwve pe 1o ‘Oedenua tou Fermat’ | n eZiowon 2™ + y™ = 2" Bev éxet Yetinée oné-
pouec Aoewc dtav n > 3. O Fermat (nepl to 1637) nioteue ot Ppfixe o anddeln, ahhd dev
dgnoe xavéva oyetuxd yeantd €pyo. LHuepa emxpotel n dnon 6t o Fermat éxave Addoc. H
npoondieta anddelEne tou wyuplopol tou Fermat 08%ynoe otny avdntudn VEwV onuavtix®y
XAEBWY Twv Modnuatixdy énwe elvar n AhyeBpuxr Ocwpla Apdudv xou | Metadetxr Adye-
Bea. Tehwxd o woyuploude tov Fermat anodelytnxe and tov A. Wiles (1995). H anddeln eivon
eganpeTind B8VoXOAN xou Yior TV epyaoio auth aneveuridn otov Wiles 1o Cole Prize, mou etvor
pia amod T avotates daxpioeis ota Madnupatixd.
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Onhady, wa Moo tne apyxrc eliowonc etvar 1 (e, f,a). AN éyoupe z =
u? 4+ v = at +4b* > a* > a, Snhadh 2 > a. Auté eivor dromo ané Tov
optoud tou z. H anddeln eivar mhripnc.

H teyvixt, nou axohoudfcope 6Ny Tapandve anddelln, cOUQWVIL Ue TNV
omola xataoxevdooye pot Aoon mou elvar wxpdtepn’ and wa ‘ eAdylotn’,
ogethetar otov Fermat xou ovoudletan n ‘uédodog tne xadédou’.

Ot xwoéwxot ISBN. Kdie dnuocteupévo Bifhio mepiéyet évav xwmdixd,
o omnolog anotekeitor and 9 Ynglo xou évav axépauo petadld 0 xou 10. O
xwdx6g autde ovoudleton ISBN (International Standard Book Number).
Ta mpdta 9 Ynpla tapéyouvy mhnpogopies yio to Bifhio, dnwe tov 1610
xan ypovo éxdoone. To teheutaio Ynglo yernotueder va evionilovron A,
Av 0 xwdxéc ISBN eivar ajas...ajg, 6mouv ay,...,a9 € {0,...,9} %o
aip € {0,...,10} t61e mpéner va 1oy et

air + 2a9 + -+ -4+ 9a9 = a9 mod 11.

APM. e xdde 'EAAnvo pogoloyoluevo tohitn avtiototyel évac evvian-
proc Apriude Popohoyixol Mntemou (APM). ‘Onwe xat 610 TponyolUevo
napdderyua, to tekeutaio Ynglo undgyet yia vor anogedyovtar Aduhn 1 xat vo
evionilovta mhaotol APM. Yuyxexpéva, av ag ... ag eivar o APM tote
TEENEL VoL Lo Y UEL

28a1 + 27a2 4+ -+ 2ag = a9 mod 11,
otay 1o aploTEpd wéhog dev eivan toodivapo e to 10 mod 11. Awagoge-

Tixd, Teénel va .oy Vel ag = 0.

Aoxroeig 1.3

1) Arnodeifte 61t av a =b mod m xou n|m téte a = b mod n.

2) EZetdote av 1oybouy 1o tapaxdte 16oTIuES

2004 = 1003 mod 11

(7—a)? =a® mod 7 yia x&de a € Z

(1 -2n)%= (4n+ 1'% mod 4n yw xdde n € Z
(6n +5)2 =1 mod 4 yia x&de n € Z

i)
ii)
iii)

)

iv

3) Arnodeilte 6t
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11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

i) a=b mod 2 = a®=b> mod 4
ii) a=b mod 3= a®>=b*> mod 9

AnobdeiZte 61t a =b mod m av ot pévo av a® + b = 2ab mod m?.
Yrooeln: Egopuoyn 1.2.8 7).

Anobdeifte 61 yia xd0e neprttéd axépano a oyver a? =1 mod 8.

Arnodeifte 6t yia x4 a € Z woylet a®? = 0,1 44 mod 8. Katd cuvénew
o aprdpoc 200340067085 dev elvar teTpdywvo axepaiou.

Arnodei&te o1 xavévag axépatog g popgrc 3" +3" + 1, dmou m, n Yeuxol
axépatot, Bev elvor TETPAYWVO axepaiou.
Yréoeiln: Epyaocteite mod 8.

Anodelgte 6L dev umdpyer axépatog TNg wopphc 4n + 2, 6mou n € Z, mou
elvon Blaopd 800 TETPAYOVKY axXEQUIWY.

INa xde n € N anodeiéte 611 4" =1+ 3n mod 9.

Na Beedolv dhot ot axéparor 0 < z < 101 mou xavonololy 22 =1
mod 101.

‘Eotw p npodtoc apridpdc. Anodeilte 6t av yio tov axépoto z 1oy Vel 2=z

mod p, t6t1e x =07 1 mod p.
[To6 elvar to vndhoimo e draipeons Tov 100100 we to 11;

Anodeiete b1 xde nuepoloytaxd étog (Sloexto 1 un) €yt pla Touldytotov
“Tettn xou 137,
Yréoeiln: Metpriote modulo 7 apyilovtag and tnv 131 Tavouagiou.

Arnobdeilte 61 prd(a,m) = prd(b,m) av a = b mod m. EZetdote av
ainieler o avtioTpogo.

‘Evac axépatoc apriudc (oe dexadixr| ypapt)) droupeiton pe 10 9 av xou wdvo

av 10 dipotopa twv Ynglwy tou, Y a;, dupeitar e 10 9.
i

‘Evac axépatoc apriuds ay - - - ajag (o€ dexadixn ypapr) Sroupeiton e to 11
av xau uévo av o aprdpde > (—1)a; donpeiton pe to 11.
i

‘Evac axépotoc apriude ay - - - arag (o€ dexadixt, ypapr|) doupeltar Ye 10 5
av xat Wovo av o aptdudg ag dloupeltal Ye To 5.
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18) i) Eotwa=b mod mxaa=>b mod n. Anodeilte 61ra =b mod e,
6nou e = ekm(m,n).
ii) Na Bpedolv 6hot ot axépouot & mou txavomooty © = 7 mod 8 xa
=7 mod 9
19) No Peevolv dhec ot tpiddec (p,p +4,p + 8) émov ot p,p +4,p + 8 eivau
TpaToL apriyol.
20) Anodelfte 61t dev undpyouv axépaol o,y pe Tr? — 15y? = 1.
21) Anodeifte 61 dev undpyouy pn undevixol axépator x,y, 2 e 22 +y? = 322.
YréoeEn:Médodoc e xadédou: ‘Eotw (z,y, 2) € Z X Z X Z o Moo Ye
x Yetnd xon ehdyioto. And 22 +y? = 322, oupnepdvate 61t xadéva and o
x,y, z elvar tohhamhdoto tou 3. Anlonowwvtag hauBdvouue wa véa Ao
(x0,Y0,20) pe 0 < xg < x. Auté eivar dromo.
22) Av o 22 +y? + 22 eivar tolhamhdato tou 5 (énov x,y, z € Z) anodeifte 6t
€Vl TOUAdYLoTOV antd Toug 2, Y, 2 elvat ToANaTAdGo Tou 5.
23) ArnobdelZte 6 av o m € N eivon tetpdywvo axepaiov xa xOBoc axepaiou,
tote ebvan g pwopyhc 7k 1 Tk + 1.
24) Anodeifte 61 yia xde n € N woyler 11|33 4 24n+3,
25) Anodelfte 6t yia x80e n € N oyler 211472 4 52+l
26) ArnobdeiZte 6t yio xdde n € N oy let
i) 10" +3-4""2 =4 mod 9
i) (n+1)2" 4+ 4n?"*! §ev eivar todlhanhdoto tou 3.
27) Eotw m,n € N pe tov n neprrté. Téte o axéponog i + (m — i)™ eiva
noAhanAdotog tov m v xde ¢ =0, ..., m.
28) Anodeilte 6t av ot m,n eivon neprttol totE 1M 2" 4 4 (n—1)" =0
mod n.
29) "Eotw n neprttdc puoixdc apdpdc. Anodeilte 6t xdle axépatog elvar 166-

n—1 n-—3

2 Y 2 y

tiwoc modulo n ye axpiBdc évay axépato and toug —
n—3 n—1
2 72

-1,0,1,...,
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1.4 Ou Axéponor modulo m

Yy nponyoluevy IHapdypago dwmctwooue 61t ol tootiec modulo m xavo-
moto0v aptdunTixéc 1Bt0TNTEC TUpOUOLES YE WLOTNTES TwV axepaiwy. Xtnv Topd-
Yeapo auth Yo XATAOXEVICOUNUE €V TETEPACUEVO GUVONO Zyy, xat Yo oploouye
xatd Quoxd TPéTo To dpoloua xou To YIVOUEVO BUo oTotyelwy Tou. Ou dolue
Ot ot apunTiXy 010 Zyy, EYEl dUEST) OYEOT) UE TNV dprunTixy looTiudy modulo
m. To cOvoho Zy, ye tic npdieic autée nopouctdlel Wiaitepo evdiagépoy, yiat
aPEVOS YEV OL UToloYIopol e autd emTEénouy cuyvd TV eEaywYr pe cOVIONO
xat xopPo TpOT0 YEROWEY CUUTERACUAT®Y TOU apopolV axepaious, apeTépou B
autéd anotelel Eva onpoavTind napdderypo 800 YEVIXOTEPWY EVVOLOY ToU Vo UEAE-
THOOUUE OTI ENOUEVES Evotnteg.

Ou ypetaotolpe €6 (ahhd xou oe endpevec Evotntec) Baoixd otoryelo and
Tic tooduvoplec ta onolo Yo uneviupicouye.

M oyéon oc éva oivoho A elvar €vo UTOGUVOLO TOU XAPTEGLOVOD YIVOUEVOU
Ax A={(a,b)|a,be A}.

‘Eotww X wa oyéon oto A. Avti va ypdgpouue (a,b) € X, ouyvd yenowo-
Tolo0UE TV GuUBOAIoUO a > b. Eniong, noA\ég gopéc Ya ypdpouue a ~ b, dtav
efvar gavepd oo olvoro X evvoolue. Yuvendeg ot ougBohopol (a,b) € X xa
a ~ b eivar 1ood0vvayoL.

M 6yéon oto un xevd cOvoho A Yo Aéyetar oy€on tocoduvauias oto A
av 1o UOUY Ol TURAXITE WOIOTNTES.

1) a ~ ayw xde a € A (avaxhaotxy dtétnta)

2) av a~b, 161 b ~ a (cuppetpd WdTNTA), Xou
3) ava~bxub~c t6t€ a~ c (peraBauxh idtnTa).
1.4.1 Hapadesiypota.

1) Eotw A éva un xevé olvoro. Oewpolpe 1 oyéon nou opiletar we eZhc:
a ~ b oavxou povo av a = b. Tote elvar cagéc 6T opiletan wa oyéon
looduvapiac oto A.

2) Eotww A 10 6Ovoho twv onueinwv tou mpaypatixo) emnédou. Oewpolye
™ oyéon nov opiletan wg e€hg: P~ @ av xou povo av ta onueia P, Q

woanéyouvy and v apyn Twv aZovwy. Tote opileton wio oyéon tooduvauliog
oto A.
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3) Eoww A = R. Oewpolpe ) oyéon oto R nou opiletar we e€hc: a ~ b
av xat uovo av a — b € Z. Elxola damiot@vetar 61t opiletar wa oyéon
ooduvoplog oto R.

‘Eotww X wo oyéon woduvaplag oto obvoro A. Av a,b € A ye a ~ b, Yu
Mpe 61t 10 a eivar toodUvapo pe 1o b (F 61t a xan b eivon toodhvapa, Tpdyua
TOU UnopoUUe Vo ToVUE AOYw Tne oupuetpxhc idtntac). To obvolo

[a] = {z € Alz ~ a},
Onhadr 0 6UVoro WV oTotyeiwy Tou A nou eivat 1oodUvaya ye to a, ovopdletat
xAdon tocoduvaulioag tou a. Ipogavae éyovue a € [a] agol a ~ a.
1.4.2 Iopadeiyporta. (cuvéyea)
H apldunon €86 avagépetar 6ta TonYoUUEVH TOpadEly T,
1) T xdde a € A, wydet [a] = {a},

2) T xdie onpeio P, 1 xhdor wwoduvopiac [P] eivat 1o oGvolo twv onueiwy
0L %xUXhoL Tou Biépyeton and To P xat €yel x€vipo TNV apyh Twv aldvmy.

3) T xdde a € R, woylet [a] = {a+m € Rlm € Z}. Edwd éyovpe (k] =Z
vy x&de k € Z.

H endpevn Ilpbtaon neprypdgel 11 0OLOTNTES TV XAAGEWY 1G0BLVAUiNG TOU
Vo ypetaotolye.

1.4.3 Ilpotaon. Foww X pua oxéon wodvvauiag oto ovvodo A kar a,b € A.
Téte

1. [a] = [b] av ka1 pdvo av wa a,b eivai 1wodraua.
2. [a] N [b] =0 av ka1 pdvo ta a,b dev elvar wodlvapa.
3. To ovvolo A unopel va napactalel wg Eévn évwon kAdoewy wodvrvauiag.

Anéoeitn. 1. 'Eow [a] = [b]. Téte a € [a] = [b], ondte a ~ b, and tov
optod TNe xhdonc tooduvapioc. Aviiotpoga, éotw a ~bxu x € A. Av x € [a],
t0te T ~ a. Enedr a ~ b, n petofotix) wi6tnta diver & ~ b, ondte €youpe
x € [b]. Buvende [a] C [b]. Me noapbdpoto tpdro anodewxvietar 6t [b] C [a]. Apa
[a] = [b].

2. 'Eoto 61 ta a xou b dev eivar 10od0vopa xot éotw x € [a] N [b]. And tn oyéon
x € [a] ovpnepaivouype 6t a ~ x. Opota, éxoupe 6t = ~ B. Enopévwe €youpe
a ~ b, tou eivar drono. Téhoc av ta a,b elvar wwodivaya, téte [a] = [b], dnec
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eidape nponyovpévec, ondte [a] N [b] = [a] = [b] # 0.

3. Eivar gavepd 61t A = |J [a]. H évwon aut, dev eivon avayxaotixd Eévr. ‘Eotw
acA

6Tt 10 6UVONO TV DlaXEXPILEVODY XAdoEwy tooduvapiuc eivar to {[b]|b € B} vy

xdmowo B C A. Téte éyovpe A = |J [b] xa emunhéov and to 2 oupnepaivoupe
beB

ot b N [Y] =0, yro xdde b,b' € Bue b#0b. T

‘Eotw X wa oyéon wooduvaplag oto cOvoho A xau a € A. Kde otoryelo
e xhdome wwoduvaplag [a] ovopdleta avtinpbownog g xhdone [a]. Ané
Vv mponyoluevn pdtaor énetan 611 éva b € A ebvar avtimpéownog g xAdorg
[a], oav xou pévo av [a] = [b], dnhadh av xou pévo av a ~ b. 'Eotw 61t 10 odvolo
TV dtaxexpluévwy xhdoewv woduvapiuc eivon to {[b]|b € B} yia xdrnow B C A.
Kde této10 ohvoro B ovopdletar éva TAYpES CUOTNUA AVTITEOCWRWY
e oyéone tooduvapiac X.

Ou eQapUOCOUYE TOPA TA TapAndVL ot Uia evdlagépouoa nepintwor. ‘Eotw m
évag puoxdg aptdpos. Xto 6Uvolo Z Yewpolue tn oyéorn nou opiletar wg e€Rg

a~b&sa=b modm (1)

7 7 ’ 7 4 ’ 4 N 7
Y Ynpelwon 1.3.3 eldope 611 1 napandve oyéomn elvon wo oyéon woduvapiag.
H x\don woduvauiog tou a € Z eivon

[a] = {x € Z|]xr =a mod m}
={z € ZIm Bwupei tov = —a}
={z € Z|lx —a=km, yw xdrow k€ Z}
={a+kmeZkelZ} (2)

Anhadn, o otowyela tou ouvblou [a] eivar tne popghc a + km, k € Z. T
Tov Moyo autéd ovvniiletar o ougBohiopdc [a] = a + mZ. ‘Otav Vélovpe va
dnhdooupe v e€dptnon tou ocuvblou [a] and 1o m, cuVRILS YpNoLOTOLOVUE
Tov ouPBolopd [alm, K a mod m.

Ané v Hpdtaon 1.4.3 éyoupe ot

[a] =[b] @ a=0b mod m. (3)
To cOvoho 1wV xhdoewv wwoduvauiog mou opilovion and v oyéon woduvauiog

(1) oupPohileton pe Zyy,
Ly, = {[a] |a € Z}.

o nopdderypa, éotw m = 2. Téte and ) (2) noipvoupe [0] = {z €
Zlx douoc} xau [1] = {x € Z|z neprrtéc). Enedn o axépator ..., —4,-2,0,2,4,
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. elvar woétipor mod 2 €youpe, Moyw tne (3), ot ... = [—4] = [-2] = [0] =
2] = [4] = .... Eniong, agod ov axéponor ..., —3,—1,1,3,... eivar wwbtipot
mod 2, éyovpe ... = [-3] = [-1] = [1] = [3] = .... Apa Zy = {[0], [1]}.
Hapatnpolpe 61 Zo = {[—4],[-3]} = {[-4],[1]} = ... xou yevixd

Zs = {lao], [a1]}, démov a; =7 mod 2.

‘Eotw tdpa m = 3. Téte and ) (2) naipvovpe [0] = {z € Z|x = 3k, k € Z},
M ={z€Zlx=3k+1,ke€Z}xu 2] ={x € Zlx=3k+2keZ} Anadn,
0 =4{...,-3,0,3,..}, 1] ={..,—-2,1,4,...} xu [2] = {...,—1,2,5,...}.

A6 oyéon (3) éyovpe 6L ... = [=3] = [0] = [3] = ... bnwc enione ... =
(2] =[1]=H4]=...xu...=[-1] =[2] = [5] =.... Apa Z3 = {[0], [1], [2]}.
Mapampotue but éxoupe Zg = {[-3],[-2], [-1]} = {[-3].[L], {2} = ... x
vevixd

Z3 = {[ag], [a1], [a2]} 6mou a; =i mod 3.

1.4.4 IlpétaoT. e kite Vetikd axépaio m éxovue Z,, = {[0],[1],...,[m —
1]}. Iho yevikd éxovue Zy, = {lao),[a1],. .., [am—1]}, dnov o1 a; elvar axépaior
téroiot dote a; =1 mod m ya kdde i.

Andoeiln. Iapatnpolue 6t o1 xhdoewc woduvapiog [a], @ = 0,...,m —
1 eivan Sroxexpyévee. Hpdypat, av [a;] = [a;] e 0 < 4,7 < m — 1, téte
and v (3) éyoupe @ = j mod m, ondte and v Ipdtaon 1.3.2 2) éyoupe
i = j. Kdéde xh\dorn woduvapiog [a] avixer oto olvoro {[ao], [a1], - ., [am—1]}-
[Mgdrypart, and tov akyodpriuo dialpeorc éyovue av = gm+r, 6mou 0 < r < m—1,
onéte a = r mod m xa dpu [a] = [r] = [a,]. Luvende anodeilope b1t Zy, C
{lao], [a1], - -, [am—1]}. Enopévec Zy, = {[ao], [a1], ..., [am-1]}. T

To Zy, ovopdletar 0 cOvoho Twv axespaliwy modulo m xou ta otoryeia
Tou ovopdloviat xAdoeic tootiulog modulo m, ¥, xAdosic vroAoinwy
modulo m.

IHopatnenosic

1) 'Evog Statodntinde 1pén0c Vo 6XEQTORAOTE 10 0UVONO Zy, eivar 0 e€fc. [lpw
and évay xOxAo Pe Wixog TEPIQECELaC M TUAYOUUE TOV GEOVO TV TEAYUATIXOY
aprdpcdyv. Téte ta onuela ..., —m,0,m,2m, ... tou &Cova Va TauTioTolV TdVEw
otov x0xho. Opolwg Yo tautiotoly ta onuela ..., —m+1,1,m+1,2m+1,....
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2) Xty nponyoluevn Hpdtaon eiyape unodéoer 6t o m eivar Vetixds. Av m =
0, téte and ) oyéon (1) éyoupe a ~ b av xar uévo av a = b. Tuvenoe 1
xN&on woduvapioc tou a anoteleitar and éva pévo otowyeio, [a] = {a}. Térte,
tautilovtag to ohvoho {a} pe 1o otoiyeio a, unopolyue va Yewprcoupe 6T 10
o0Ovoho TV xhdcewy utoloinwy modulo 0 eivar 1o Z.

4 4 z z 7 7 7
3) Avm =1, t6te and ) oyéon (1) éyxovpe a ~ b v xde dvo axepaiovc a, b.
Yuvenng 1 xhdon woduvapiag evog axepaiou a eivon 6o to oOvoho Z xat dpa To
oUVOAO TV xhdoewy unoloinwy modulo 1 eivon éva povocsivohro.

Kataoxevdoaue to sOvolo Z e ™ BoRleia woc oyéornc woduvauloac 6to
m | |
4 ’ 7 z 4
oOVOAO Z. ¥10 Z, 6uws, YVopllouye g Vo Tp0GVETOUYUE XAl VO TOANATAAGLY-
Coupe otoryeia. Yuvendg elvor EDAOYO TO EPOTNUA OV UTOPOVUE VoL TPOGVETOUYE
xat vor tolhamhactdlouye otowyeio ToU Zy, Ye avdAoYo TpOTO.
H npbdoVeon (avtictorya, o molamiactacudc) axcpaiwy aviioTolyel o xade
| 3
7 7 e z 7 /4
Lebyoc (a, b) axepoiwy novadixd axépoto, tov a+b (avtiotowya, tov ab). Anhadt
€Y OLUE AMEXOVIOELC

+:Zx7Z—7Z,(a,b)—a+b
1L X7 —7Z,(a,b) — ab.

Me ) Bofleia autddv, opilovue Tic avtioTolyles,

bt Lo X Loy —> Do, ([], [b]) = [a + B]
o X Doy —> Do, (], [0]) > [ab)].

Arnodevioupe topa 6Tt ot avuoTotyiec autéc elvar anewxovioec. Tlpénet va dei-
Zoupe 6tz av ([a], [b]) = ([c],[d]), dnhadr av [a] = [¢] xau [b] = [d], 1€ €netn
6t [a + b = [c+ d] xou [ab] = [ed]. Me dhha Moya, av a = ¢ mod m xou b =d
mod m, téte a + b = c+d mod m xu ab = cd mod m. ‘Opwe avtd woylet
and v Ipdtaon 1.3.4.

Do nopdderypo, oto Zs éyovpe [4] + [2] = [6] = [0], [2][2] = [4] = [1].
S0 Zig éxovpe [4] + 7] = [11] = [1], [4[7] = 28] = [8], [5][6] = [30] = [0].
B)énouye 61 1) npdodeon xou 0 TOMATAACIAGUOC XAJCEWY UTOAOITWY avEyovToL
01N TEOGUEST XUl GTOV TOANATAAGLIACUO OVTITPOCWRWY TOUg, dnhadr axepainy.

INo v mpdodeon xar Tov TOAAATAAGIAOUS TOU OPIGAYE GTO Zyy, 1600V oL
mopaxdte WoTNTES Tou Yupilouv yevixég wiotntee g Aprlunterg. o xde
[a], [b], [¢] € Zy, éxouye bt
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8. [a][b] = [b][a]
9. [a][1] = [1][a] = [a]

Or anodei&eic elvon anhéc xou mapakeinovon.
Ov wiétnreg 1-9 Yo egapudlovton ot nogoxdten ywels tiaitepn uvela.

Hapatnenon lpénet va toviotel €00, 6Tt av xot 1 TpdoVEST, xou 0 TOMNATAC-

OGS OTOLYEIWY TOU Zy, €youv 18dtnTe Tou Yupilouv v npdoilesn xou tov

ntohhanhootacud axepaiewy, LTdpyouv onuavtixéc dwupopés. I'a Tapdderyua, oto
7 4 7, ’ Z. 7 7

Z t0 YWOUEVO DUO 1 UMOEVIX®OV GTOLElwY elvon un undevixd. Xto Zg, Ouwg,

4 ’ 4 2 4 7,

éyoupe [2][3] = [0]. Eniong, av o axépaot a,b, ¢ eivar tétolor Hdote ac = be xa

¢ # 0, t6t€ a = b. L0 Zg, dpwe, éxouvpe [1][3] = [5][3] we [3] # [0] xou [1] # [5].

BASsioseeqpar orousio oo Zn,

Y perétn e Apuntixic tou Zy, (dnhadn tov Sothtwy tne npdoleorc
X0l TOU TOMATAACLAoUOU TOU Zy,) eivor @uotxd va Yewpfooute TOAUWYUUIXES
eEI6OOELS 6TO Ly, ONAad) TONUWVUUIXES EEIOMOEIC UE OUVTEAEGTEC oToLyEld TOU
Ly, Mia ané uc anhobotepes and autés e eiowoewc eivar 1 [al[z] = [b]. Tnv
nepintwon tou undpyet x\&on [a] € Zy, pe v Wibtnta [d'][a] = [1] uropolye
e0xola vau Abooupe v e€iowon toAamhactdlovTtds Ty Ue TNy [a'],

lallz] = [b] = [d|([al[z]) = [a'][t] = [x] = [aD].

‘Opwe dev vrdpyer mdvta tétota xAdor [a']. T tapdderypa, éotw [2] € Zg. Av
vieye [a'] € Zg pe [2][a’] = [1], t6te [2a] = [1] xou dpa 24’ =1 mod 6, dnhads
2a’ =14 6n,n € Z, mou eivor drono. OdNyolpacTe €161 GTOV ETOUEVO 0pIoUs.

‘Eva otoryeio [a] € Zy, hyetou avtioteédiuo av undpyer [d] € Zy, pe
v Wétnta [al[a] = [1], dnhadr av undpyet axépatoc @’ tétolog wote ad’ = 1
mod m. Yty nepintwon auth, 1o otoyelo [a'] ovopdletar aviiotpogo tou [al.
Eniong Vo hépe 611 éva avtiotpopo modulo m tou axepaiou a eivon o axépatog
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a’. T mopdderypa, 610 Zg t0[5] elvar avuiotpéduo agot [5][5] = [1], eve to [2]
oev elvar, dnwg eldaye mpwv. Mdhota, ta pova avtioteédiua otolyeio tou Zg eivor
o [1], [5]. Eto Z7 10[2] elvor avtiotpédo agol [2][4] = [1].

To oOvoho v avtioteédipny otoyelwy 10U Zy, ovpgBohiletor pe U(Zy,).

'Eoto [a] éva avtiotpéuo otoryeio 10U Zy,. Téte undpyer povadixd otoryeio
[d] € Zy, pe v WDi6m1a [a][d] = [1]. pdypart, av eiyape [a][a’] = [1] xa
la][@"] = [1], xéwe [o] = ['][1] = [@]([a]la"]) = ([@'][a])[a"] = ([a'][a])[a"] =
[1a"] = [a”].

’ 7 N ’ 4 ’
Yy enopevy Hpdtaon npoodiopiCovta ta avtioteédiua otoLyelor 10U Zy,.

1.4.5 Ilpétaocn. To otoeio [a| € Zy, €lvar avtiotpéipo av kar puévo av
puro(a,m) = 1.

Andoeiln. 'Eotw 6t [a][b] = 1. Téte ab =1 mod m, dnhadh ab = mn + 1
v xémowo n € Z. Anb v tehevtaio oyéon npoxintel ét pkd(a,m) = 1.
Avtiotpoga, éotw prd(a,m) = 1. Téte undpyouv z,y € Z tétow0l GOTE ax +
my =1 (Oedpnua 1.2.4). Eyouue

[az +my] = [1] = [az] + [my] = 1]
= la][z] + [m][y] = [1]
= la][z] + [0][y] = [1]
= la][z] = 1],

dnhad?| to [a] eivar avtioTpédipo. T

Ynpelwon H nopandve anddeiln nepéyel €vav mpaxtixd TpOTo UTONOYIGUOU
Tou avuotpdpou (epboov autd undpyel)tou [al. Me 1o cupfohiopd e and-
delne, to avtiotpogo tou [a] eivar 1o [z]. 'Evac tétoloc axépaoc x pnopel vo
Beedel ypnowonowwvtag tov Euxkeldeio alydprdpo, 6nwg yvwpellovpe and tny
[Mupdypago 1.2. Ou dolue auéows mapaxdtw €V oYeTIXd TUPADELY AL

1.4.6 Egoppoyr. Oo Beettolv kot ov axépaor x tétoor wote 8z = 11
mod 15. Epyoalbuevor 1o Zis éxouvpe [8z] = [11], dnhady

[8][z] = [11]. (1)

Enedf pkd(8,15) = 1, 1o otoryeio [8] elvon avuiotpéuyo 610 Zis oOuguvo ye
v nponyoluevn Hpbtaon. 'Eotw [8][y] = [1]. Hokkanhaotdlovtac v (1) e
[y] maipvoupe

[x] = [11y],
xaL GUVETWS opxel va mpoodlopicouvpe évayv axépato y. XpnoWonolwviag Tov
Euxleideto ahybpripo yia to Lebyog (8, 15) éyovpe 15 = 1-847,8 = 1-7+1. Apa
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1=8-1-7=8-1-(15—1-8) = 8-24+15(—1). Yvvendc¢ [1] = [8-2]+[15-(—1)] =
[8][2] xar dpa propolye va Véooupe y = 2. Tehwxd [z] = [11 - 2] = [22] = [T7],
Onhadn

r=1bn+7, neZ.

To 6hvoro TV avTIoTEEPLULY GTOLYEIWY TOU Zyy, EYEL EVOIAQPEQOUTES IOLOTNTES
¢ TEOC ToV TOMNATAACLAOPS T0U Zy,. Do tapdderypa, woylet [a]® = [1] v xdde
la] € U(Zp,), 6mov k eivar 10 thidoc twv otoyeiov tou U(Zy,). Autd da
anodetyVel otnv Hapdypago 1.6. Edo VYa anodeilovye v edixy| nepintwon mou
o m = p eivar tpwTog. XNV mepintwon avty, and v Ipdtaon 1.4.4 xou v
[gétaon 1.4.5 éyouvpe 611 k =p — 1.

évag tpartos aprluds. Tote
a? =a mod p.

Av emimAéov o p dev daipel tov a, toTe
p—1
a =1 mod p.

z NP4 7, 4 4 4 ’
Anooeiln. I'o va deilouye v npwdtn oyéon, Yewpolue apyixd TNy tepintwon
a € N xat ypnowonowolue etaywyr, otov a. I'a a = 0, n oyéon eivon tpogavic.
Trodétovtag 6t toylel 1 wotia yia Tov a, Ya v anodeilouvye yia tov a + 1.
And 1o Biwvupxd avantuyua €Youpe

W+1V:ay+G>M4+«3>ﬁﬂ+'”+<pra+L

(p—it1)---(p=Dp

. elvar TohamAdaiot
1.2...1

I 7 7 4 <p> _
oyuetlouaote 6TL ot axépatot i) =

Toupotavi = 1,2,...,p—1. Ipdypat, ypdpovtoac (p—i+1) ... (p—1)p = <p> 1
i

2. .-+ 4 mopaTNEOVPE OTL 0 p dloupel T aploTepd Uéhog xou dpa o BegLd. Agol
o p eivar mpwtog Va drangel Evav Toukdylotov napdyovia Aoyw tne Hapathenong
1.2.6 1. 'Opwc o p dev drangel xavéva and toug 1,2, ... 4, ondte dlougel Tov

Enopévwe €youye 6Tt
(a+1)P =d’?+1 mod p.

Ané v enayoywxt, undédeon woybet aP = a mod p xaw ouvenoe (a+1)P =a+1
mod p, nou eivon to {ntoduevo.

‘Eyouye anodeiler tny mpdTn oyéon via a € N. 'Eotw thpa a € Z, a < 0.
Av o p elvar teprttde éyouvpe af = —(—a)? = —(—a) mod p and v nepintwon
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e wotplac mou anodeifaye mow. Apa a? = a mod p. Av p = 2, t61€ a? =

(—a)?> = —a mod 2. AME —a =a mod 2 xu xatd cuvénela a® = a mod 2.
Oa anodeiZovye tTwpa Tt debtepn oyéon. Emed| éxovpe prd(p,a) = 1, 10

otowyeio [a] eivar avuotpéduo oto Z, (Ilpbtaon 1.4.5). 'Eotww [blla] = [1].

HoMarhaoidoviac tn oyéon [aP] = [a] pe [b] mpoxtnter 61t [aP~ Y] = [1]. T

1.4.8 Hapatrpnon. And n deitepr iootpion 610 Mixpd Ocdpenua tou Fermat
€youue 6Tt av o p elvor TpWTOC XAt 0 a € Z Oev dioupeitar e TOV p, TOTE TO
avtiotpogo tou [a] 610 Z) etvan to [aP 2.

1.4.9 Iapadeiypota.

1) To Mixpd Oedpnua tou Fermat pog dieuxolOver va utohoyioouue undéhoino
OtopEoEwy UEYIALY aptiudy Ue tpwTtouc. o napdderyya, ag unoloyicouye
10 uTdhoino tne dradpeonc Tou 222°%° ue to 7. Eneidr éyoupe 222 = 31-7+5
nafpvoupe 222 =5 mod 7. "Apa

222995 = 5% mod 7.

Ané ) oyéon 555 = 926+ 3 mafpvoupe 55°° = (59)92.53. And 1o Muxpd
Oedpnue tou Fermat éyoupe 55 =1 mod 7. Xuvende

5% = 5% mod 7.
AWM 52 = (—2)3 = -8 =6 mod 7. To {nrodyevo vrdhotno eivas 6.

2) 'Eotww p évac npdtoc aprdude xar a, b € Z ye a? = bP mod p. Téte a? = bP
mod p?
[pdrypatt, ypnowotnowwvtas 1o Mixpd Oevpnuo tov Fermat, and v uno-
veon ovunepaivoupe 6Tt a = b mod p. Yuvenwg b =a+ kp, k € Z. Tote
YENOWOTOOVTAS TO DIWwVUIIXG avATTUYUA EYOUUE

W —a? = (a+ kp)? —a?

_ (1;) a” (kp) + (g) " (kp)? + -+ <z> (kp)".

Efvar npogavéc 61t oo 88t péhog xdie mpooetéog droupeitar ue tov p2.

3) T x80e n € N oyber 42|n” — n.
‘Eyoupe 42 = 2-3-7. Ané 1o Hopdderypa 1.2.8 2), apxel va anodetydel 6t
oy et xde pa and Tig 1woTpieg

n"=n mod?7

n"=n mod 3

n"=n mod 2
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H npdtn woydel and 1o Mixpd Oewpnua tov Fermat yw p = 7. T
deltepn MapaTnEolpe 6Tt egappoloviag 600 gopéc 1o Mixpd Oewpnua tou
Fermat yio p = 3 éyouue

n"=m*?n=n’n=n mod3
Me napdpoto tpéno (¥ xou dueca) anodetxvieta xou 1 tpitn wotipio.
Aoxroeg 1.4
1) Moo eivar ta avtiotpédrua otoryela tou Zig; [a xadéva and autd unoloyi-
ote 10 avtiotpogo ototyeto. ot and ta avtiotpédipa otoryela cupnintouy
HE T0 avtioTEoYo Toug;
2) No Bpedolv dhot ot axépator = tétotor ote 122 = 11 mod 13.
3) Na Auvdel 610 Zi97 7 e&lowon [58][z] = [3].
4) Alneder 6u 1 eZiowon [4][z] = [3] éxer Non o0 Zg;
5) Anodeilte 6u v e&liowon [a][x] = [b] éyet Noon 010 Zy, av xar ubévo av
prd(a,m)|b.
6) No Avdolv ot nopaxdtw elodoels
o [z]?> =[1] or0 Zg
o [z]* =[1] 070 Zj5
o [z]> =[1] ot0 Z5
o [z]” + [3][z] + [2] = [0] 070 Z
o [z] + [z] + [z] = [0] oT0 Zs.
7) Anobdeilte 6t 0 axépatog p elvar TpdTOC av xat pévo av o TARYoC Ty
avTIoTEéPLIueY oTolyelwy Tou Zy, eivon p — 1.
8) Arnodeifte 61t yio xée n € N ioyler n® =n mod 30.
9) Arnodeilte 6t v xde n € N oy let n* =n mod 1547.
Trodeldn: 1547 =7-13 - 17.
10) Anodeifte 6 yia x80e n € N woyder (n+1)? +4n° =1 mod 5
11) AnodeiZte 61t n'?2 +12" =5 mod 11 av xu wévo av n =2,9 mod 11.
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12)
13)
14)

15)

16)

17)

18)

19)

0100

oo eivar to unéhoino g dipeone Tou 10 ue to 13;

ot nuépa tne efdopddac Vo etvor 33344 nuépec and opepes;

No Beetel éva otoyeio [a] touv U(Zs) dote xdde dhho ototyeio touv U(Zs)
va efvar e popwtc [al™, n € N. Trdpyet této0 otoyeio oto U(Zsg);

‘Eotw p npwtoc xau @ € Z mou dev elvar tohhanidoto touv p. Anodeilte
611 0 eNdylotog Vetindg axépatog n Y tov onolo woylel oto U(Zy,) 6t
[a]™ = [1] eivon Sranpétne Tou p — 1.

YTrohoyiote 10 ddpoiopa GV TV GTOLYEIWY TOU Zy, étay m = 3,4,5,6.
Anodei&te 1t av 0 m elvar tepittog, TOTE TO dVpoloU AWV TWV oToLyElWY
TOU Zyy, eivor {00 pe [0]. Me i ool 1o ev Aoyw dlpotopa Gtav o m eivar
dpTiog;

‘Eotww p npwtog apduéc ye p = 3 mod 4. Anodellte 6T dev undpyet
[a] € Zy ue [a]* = [-1].

‘Eotw Zpm = {[ai1],...|lam]} xu [a] € Zp,. Anodeilte 61 ta otoyeia
[a] + [ai], émov i =1,...,m, eivon Broaxexpiuéva xor EROPEVODS Ly, = {[a +
ail,...,[a+ ap]}. Eotw emnhéov ét [a] # [0]. Ahndeder bt ta otoryeio
[a][a;], i =1,...,m, eivon Sroxexpiuéva;

E&etdote av aknidedel 6t 1o ddpoopa 600 avtiotpéduny otoyeiwy tou
Ly, ebvar avtiotpédiyo.
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1.5 Awgavtixeg E€iodoeig xau Iootiuieg

[ToANG padnuotind tpoBAApata Tou cuvavtdue 6ty xadnuectvy pog Lot avdyo-
vt o€ e€lowoelg oTig onoleg emlntolue Aol mou va eivon axépatot aprduol. Ot
egiotoelg authc e popric matlouv onuavtixd pdho ot Ocwpla Apriumy xo
otnv Alyefpo.

M eZiowon e popptc f(z1,...2,) = 0, 6nou 10 f(21,...2y) elvar éva
TOAUGVUUO TV T1, ... Ty YE AXEQUIOUS GUVTEAEGTES, ovoudletar ALo@avTixy]
btay gog evilagépouy uovo ot axépauec Aot tne. Oo aoyohniolue 53¢ Ye TNy
ey un teTewpévy Aogavtixy egiowon, ax + by = ¢, xou Yo neprypddouye
mhipwe T Aoee tne. Me 1t yprorn autric Yo Abcoupe v wotla ar = b
mod m. Téloc Yo aoyorndodue pe ocuothuuta wotywmey (Kivelixdé Oedpnua
Trohoinwv).

FEoww a,b, c € Z téroior dote tovddyiotor évag and tous a,b

oev efvar unodev. Oérovue d = prd(a,b).

1) Av o d dev el tov ¢, tote n Awgavtuxn egiowon ax + by = ¢ dev éye
Avoeg.

2) Av o d hipel tov ¢, téte n Awepavnixi) eflowon éxe drepes Avoes. Emni-
mAéov av (xo,yo) €lvar pia Adon, téte kdle dAAn Adon éxer Tn popen

b
x:xg—k&n, y:yo—%n, n € 7. (1)

Andoeiln. 1) YTrnodétoupe 6t o d dev drpel tov ¢. Eotw bt undpyouv
axépatol x,y této0l Wote ax + by = c¢. Agol d|a xou d|b, naipvoupe d|c, tou
elvat droro.

2) Trovétoupe 6Tt o d dronpel tov c. Enedr ukd(a,b) = d, undpyouyv s,t € Z

ue
d=as+bt (2)
Agot d|e, éyovpe ¢ = de, 6mou e € Z. And v (2) naipvoupe
¢ = de = a(se) + b(te),

mou onpaiver 6Tt puioe Ao ebvan 1 2 = se, Yo = te.
Oa deloupe 611 1 doveioa Awgaviixn egiowon €yet dnelpeg Aoec. Eotw
a
T = x0 + &n xoL Yy = yo — an, n € Z. EOxoha enaindedeton pe npdlelg 6Tl

ax + by = c.
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Tdpa Yo deiloupe 61 xdde Aoom eivon tne poperc (1). ‘Eotw xo,y0, 2,y € Z
ue ax + by = ¢ xat axg + byy = c. Agoupwvrtag xotd uén nalpvouue

a(z — o) = byo — y) (3)
oud(ocg( - )—é( —90). Aol pkd ab =1, éyou (’)Lg| -
xou dpa (= x0) = J(y — o) Agol pd { -, = | =1, oupe 67 |y — yo.

Apa undpyern € Z ye yo —y = gn, dnhadh y = yo — gn _

< b <
Av 0 a dev eivar undév, téte and v (3) naipvoupe x = xo+ " H anddeidn

7 7 4 7 4
oty nepintwon mou o b bev eivon undév eivon nopduota. T
1.5.2 Hapadeiypota.

1) H Awgavtixr e&iowon 4z 4+ 8y = 10 dev €yel MNoeic agod prd(4,8) = 4
mou dev daupet tov 10.

2) H Awgavtixd eZiowon 21x+14y =70 éyet dneipec Mioeig agol ukd (21, 14)
= 7 nou drongel o 70. Bploxoupe tic Mot wg e€hg: And tov Euxieldelo
alyopiuo éyouvpe 21 = 1-14+7, 14 = 2-7 = 0. Enopévee 7 =
1-21+ (—1)- 14 xou dpa 70 = 10 - 21 4 (—10) - 14. "Etor pla hlomn eivou 7
zo = 10, yo = —10. Enopévwe xade hor, obugpwva ue 1o Ocdpnua 1.5.1,
elvon g poperic * = 10+ 2n xou y = —10 — 3n, énou n € Z.

3) ©éloupe va ayopdooue Ypoppatdonue twv 0.4 Evpd xa 0.6 Eupd yio wa

enotol| mou xootilel 8 Evpd. Iloog eivar o ehdyiotog apriude ypopuato-
ofuwy 0.4 Evp® tou anoutodvra;
Oa Micovye ™ Aogavtixy| eéiowon 4z + 6y = 80 xou Yo Bpodue ) Ao
(x,y) 6mov o x eivon un apvnTixdc axépatog xat eAdytotog xat y > 0. Agob
Ko (4,6) = 2 mou doupei to 80, undpyouv Aoec. And tov Euxdeldeo
Alybpripo naipvouype 80 = (—40)-4+40-6 nou onuaiver bt pio Ao efvan
n xo = —40, yo = 40. "Apa xdde Adon eivon e popprc x = —40 + 3n,
y = 40 — 2n. Enewdh z > 0 éyovpe n > 14. Apa n {ntoduevny Adon
mpoxUnteL yiao n = 14 xou ebvau . = 2, y = 12.

To mponyolpevo Oewpnua pog fondd va ueAeTRooLUE LOOTIIES.

_’E(frw a,bm € Z pe m # 0 kar d = pkd(a,m). Ia ©g

AVoeg g wotiplag
ar =b mod m

wyvowr ta €&ng:

1) av d1b, téte bev vndpyovy Adoei, kai
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2) av d|b tdre vrdpyovr akpiBds d un wodlvaues Aboeis modulo m.

Amooeily. H woupia ar = b mod m elvon 160d0vaur ye 11 Aogoavtixy
eglowor ar — my = b. Ot hoeig autig neprypdgovton and 10 Oewenua 1.5.1:
av d 1 b téte dev undpyouv hioew, eved av d|b tdte undpyouv drelpec NIGEC TOU
divovtat and Tic oyEoElC

-m a

=20+ -t y=yo— jt (t€ZL),

émou (20, yo) ebvon wia ouyxexpipévn Mo tng eéiowong.
‘Eotw t1,ty € Z %o

m m
1 =Xy — Etl xo Tro = Xy — Etz,

Ou anodel&oupe Twpa bt
r1 =29 modm<&ty =ty modd.

’ m m ’ ’
[pdypaty, av 1 = 2 mod m, t61€ Etl = Etg mod m. Ané v Ipdtaor
1.3.7 mpoxintet 61 ¢ty = tp mod d. Avtiotpoga, av t; = t2 mod d, tdte
m m ,
—t = Etg mod m xo dpa 1 = 2 mod m.
‘Apa anodeilope 6t undpyouy axpPac d urn wwodlvaues Aoee modulo m.
Mia emhoyn d un tooduvdpeny AMicewv modulo m divetoan and tn oyéon

my (4)

r = Tg — d

yiot=0,1,...,d—1. T

Ynuelnoslg

1) Av ¢ € Z eivor g Moor tne wotipiag ax = b mod m téte xde ¢ € Z pe
c =c¢ mod m Yua elvar Aoon g wotlag Aoyw e Hpdtaong 1.3.4. Yuvenag,
and TWpa xat 010 €S Oty Aéue AUon wioag wotpiag ar = b mod m evvoolye
wa xAdon unoloinwy modulo m, tétoln Wote xde otoryelo & Tng xAdong
xavorotel Ty wwotpio. ‘Etot otn deltepn nepintwon tou nponyoluevou Oewpr-
wotoc, Yo Mye 6t n wotipla ax = b mod m éyer axpiBde d Moeic.

2) Ened) n wotipia az = b mod m eivon tood0vaun pe ty eiowon [a][z] = [b]
070 L, PAénovpe 6Tt pa tpotofddue egiowon 610 Zy, PRopel va uny €yet
Aooelg, va éyel axplBag wa Ao ¥ va €yel neplocdtepeg MoEIC.
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1.5.4 Hapadeiypota.

1)

Oa mpoadlopicouye toug & € Z mou €youv tny widtnta 9z = 12 mod 15.
‘Eyouvpe d = pkd(9,15) = 3 xou 3|12. Apa undpyouv axpide 3 xhdoeic
unohoinwy  mod 15 mou eivon Aioewg. T va Bpolue wia Abon tng avti-
otoyng Agavtxrg e€ioworng 9z — 15y = 12 egappdlouue tov Euxieldeio
ahyopriuo

15=9-1+6
9=1-6+3
6=2-3.

Apa3=9-6-1=9—(15-9-1) =9-2—15-1 xa toAhanhactdlovtac ye
4 éyoupe 9-8 — 15 -4 = 12. Oétoupe (zo,y0) = (8,4). And v anddeiln
Tou Oewpripatoc 1.5.3, wodtna (4), dhec ot Mioewc e apyixnc wotuiog
elvou

r=8 mod15, z=3 mod15, z =13 mod 15.

Mrogotye va Aboouue tny wotipla 7z = 22 mod 10 ye v nponyolyevn
wédodo # evodhaxtixd va napatneficovpe 6t agol ukd(7,10) = 1, 10 7
elvon avtiotpédiuo modulo 10 (Ilpdtaon 1.4.5), éotw 7a = 1 mod 10.
oA amhacidlovtag tny apyixy| lotiuio ye a nalpvouye = = 22a mod 10.
Me tov Euxheideto ahybprdpo (¥ e 6notov dhho tpdro Véhouye) Bploxoupe
10 avtiotpogo tou 7 modulo 10, a = 3 mod 10. Apaz =66 =6 mod 10
(deite xou v Eqapuoy petd tyv [lpbtaon 1.4.5).

Ynpeiwon Xto Hopdderypa 1.5.4 1) prnopodue vo epyaotodye xaut we e&fic. H
doveloa wotipla elvar 10odivaun ue v 3z = 4 mod 5, nou €yel axpPng uia
ANoon and 1o Oewpnua 1.5.3, v ¢ = 3 mod 5. Tldc oyetiletar auth 1 Ao
e 1 tpee hoelg tou Berixape oto Mapdderypa 1.5.4 1); Av ouuBolicoupe tnv
x\&om vnohoinwy mod m tou a Ye [a]y,, téte eivar edxoho va dolye bt

[3]5 = [3]15 U [8]15 U [13]15.

Me dhha Aoyt PAénoupe 611 €youpe 800 meptypagéc Tou 1dlou cuvehou, dniady
tou {x € Z|9z =12 mod 15}. ITio yevixd, propel vo anodetydel to e€fc. ‘Eotw
d, m Yeuxol axépotor étowor dote dlm. Téte yio xdde axépao r €youpe TNy

Eévn évwon

rla = Ulr - dl U0 [r 4 (T~ 1) d] .

/ 14 14
H andédeiln agprvetar oav doxnon.
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z / 4 7, Y 4 4 7
Y ouvéyeta Ya Yewprioouue ouvothpoata ootwdy. ‘Otav Aépe Abon evic
CUCTAUATOS IGOTIUOV EVVOOUUE XAUE axépdlo TOU IXUVOTOIEL OAEC TIC LOOTIUIES

TOU GUOTHUATOC.
e 4 ’ 7. 7 z 4 4 4
Apyxd nopatnpolue 6Tt eivar Suvatdv €va oot var uny €yet Aban av xou
x&e wotipia tou cuothpatog €yel Aon. Ag¢ Yewpricouye, yia Tapdderyud, To
obotTnua

r=1 mod?2
r=2 mod 6.

Auté dev éyer Mo, yatl and v tpdTy wotipio naipvouye 2|z — 1 xou and
devtepn Talpvouye 2|z — 2 xat emouévee 2|1.
Yy nepintwon tov undpyouv axépatol T, ' TOU XAVOTOHY 10 cUGTHUA

r=a modm

z=b modn

nafpvoupe = 2/ mod m xa z = 2’ mod n, dnhadf m|r — z’ xou n|r — 2/,

xou enopévec el — o, étou e = ekm(m,n). Yuvende, av urdpyer Ao, auth

efvar povadixy mod e. Ltnyv edixy| nepintwon nou woylel purd(m,n) = 1, 161e

unopolye va dei&oupe 6T to Tponyoluevo chotnua €xet Abon (xou eivon povadixr
/ ’ 2 4 7,

mod e, dnhadr, mod (mn)). Lyetxd eivar 10 topaxdtew Oedpernua.

L R

/7 / /7 /7 / / /7 / /7
m, avd 0¥o oyetikd mpotor Detikol axépaior. Téte to ovoTnua wotipdy

T =a; modm

r =a, modm,
éxer povadikn Avon modulo M = mimsa ... m,.

M
Amooeiln. Yropln: Oétouvye My = L TopaTNEOVUE OTL, AOY® TNng
k

vndleong, woyler ukd(My, my) = 1. Enopévoc 1o My, eivor avtiotgédipo modulo
my Eotw Miyr =1 mod my. Oétouye

r=a My, + -+ a. My, (5)

Eredq v ¢ # k éyouye m;|My n (5) diver x = apMyyr mod my, k =
1,2,....7. Apox =a, mod my, k=1,2,...,7.
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Movadixétnta: ‘Eotw z xu 2’ 800 Mo tou apyixol cuothpatoc. Téte yia

x&e k=1,2,...,r égouye z = 2’ mod my, dnhadh milr — 2’ Anb 1o Iapd-
derypa 1.2.8 2) ouprepaivoupe 6t M|z — 2/, agol ot my, eivar avd d0o oyetixd
TeOTOL T

’ N4 ’ 7 ’ 7. 7 /
Tovilouye €86, 61t 10 6UVOAO TV axepaiwy Tou elvon AUoELS TOU GUGTAUNTOC
T0U TTPONYOoLUPEVOU Oewphuatos eivan 1 Touf TwV XAAGEWY [G1]m, ;s - - - s [Gr]m, -

1.5.6 Iapadesiypota.

1)

[Mo va Abooupe 1o chotnua

=1 mod3
=2 mod?H
=3 mod?7

VéToupe, oUUPLVA UE TNV amodely Tou Ocwpripatoc 1.5.5, M =3-5-7 =

105 105 105
105, Ml :T:35, Mgz?:21wa3:T:15. T va

Beolue 10 y1 Movouue v wotipio 35y; = 1 mod 3, dnhadh v 2y; =1
mod 3. 'Eyoupe y1 = 2 mod 3. Bploxouye 10 y2 and v 21y,
mod 5. 'Eyoupe y2 = 1 mod 5. Bploxouye 10 y3 and v 15y3
mod 7. 'Eyouvpe y3 =1 mod 7. Tehixd

1
1

r=1-35-242-21-1+3-15-1 mod 105,
onhadr x = 157 = 52 mod 105.

Mrnopolye cuyvd Vo AOGOUPE GUOTAUATI LOOTUMY X0 UE DLadoyIxés avTl-

xatootdoec. (Fa tny pédodo auth dev yperdlovton o moduli my, va efvan
4 4 4 7, 4 ’ &N ’

avé 800 oyeTid TEKOTOL, ahhd 6NV TEpinTwon aUTH BEV YVWeILoLUE EX TWY

TpoTépwy av undpyet Aoon). o nopdderypa éotw

r=1 mod?5H
r=2 mod®6
=3 mod?7

Ivopilovpe and 1o Kivelixd Oewpnua Troloinwy 6t 10 clotnua €yel
povadg Abor, mod 210 tnv onola ynopolue va Beodue wg e€rc. And
™y newtn wotuia éyovue x = 5t + 1, t € Z. Avixadotoviag ot
deltepn €youpe 5t = 1 mod 6, v onola Advoupe yia va Bpolue t = 5
mod 6. Apat = 6u+5, u € Z. Xvuvende = 5(6u + 5) + 1 = 30u + 26.
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Avuxatioteviag oty teity wotpla taipvoupe 30u =5 mod 7. H Ao
eivaru =6 mod 7. Apau = Tv+6, v € Z. Tehxd z = 30(Tv+6)+26 =
210v + 206.

Yuvenwe £ = 206 mod 210.

3) Me 1 BoRdea tou Kivelixolh Oewpfipatoc Troloinwv urnopolue pepinés
popéc v AMioouye tooTiuieg mo ToOAOTAOXES and AUTES TOU PEAETHOUUE GTO
Ocwpnua 1.5.3. T mopdderypa, ac Yewphoovye v 2 = 1 mod 77.
Enewdt, 22 — 1 = (z + 1)(z — 1) %o 77 = 7 - 11, ehxoha enahndedouye 61t
N ev Moy ootuio tooduvapel ye to e€1c 4 CUCTAUATA IGOTIULOY

o) +1=0 mod 77
B) x—1=0 mod 77
y) x+1=0 mod 7
r—1=0 mod 11
) +1=0 mod 11
z—1=0 modT7.
Orv a) xou B) Movovton dpeca eved ota v) xou 0) epappolovpe 1o Kivelixd
Ocewpnua Yrololnwv. Biénoupe 61t o1 Mot elvar: o) z = 76 mod 77,
B)z=1 mod 77, y) =34 mod 77, 8) x =43 mod 77.
4) Ac Yewprioouye t0 ohotnua

2r =1 mod 3
5 =2 mod 7.

[agatnpolye 61t 6e autd Bev pnopolue va egapudcovue dueca 1o Kivelixd
Oedpnua YTrohoinwy. Enedn to 2 eivon avtiotpédipo modulo 3 (xou éva
avtioTpogd tou elvar to 2), 1 TE®TY WwoTiwio Tou cusTALaToC Eivar 160BY-

. 7 ’ 7 7 ’
voun pe Ty = = 2 mod 3. Me nopdyolo tpémo, Brénovpe 6Tt 1 GelTER
wotipla elvon 1oodvaun ue Ty £ = 6 mod 7. Yuvendg to apyixd clotnua
elvon 16000VaPo UE TO

=2 mod3
=6 mod?7.

To cbotnua autd progel vo hudel pe 1o Kivelixd Oedpnua Troholnwy.
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Aoxroeig 1.5

1. Abote Tic nopaxdte Aogavtixég elo®oel.

i) bz + 8y =99

ii) 6z + 4y = 100

iii) 62 + 4y = 99

iv) 110z 4 150y = 30
)

iv
v) ldx + 49y = 42

2. Iéoa Levyn (x,y) € N x N vndpyouv tétoia wote 22 + 3y = 70;

3. Koatd ndooug dragopetinols tpdnoug unopel va oynuatiotel éva tocd 510
Eup® and yaptovopiopata twyv 20 xar 50 Eupd;

4. 'Eotww a,b,c € Z — {0} xou d € Z.

i) AnobdeiZte 61t n Awgavtixt| egiowon ax + by + cz = d €yet Moo av
xou povo av prd(a, b, c)|d.

ii) Amodeilte bt av n Awgavuxi eZiowon ax + by + cz = d éyer pla
Moo, toTE €yEl dmelpeg.

5. Abote 1 Aogavtxéc eClo@oelC

i) 2e+3y+42 =179
Trooeln: Oéote w = 3y + 4z xou Aote npwta TNy 22 +w = 79.

ii) 10z + 6y + 15z =40

6. No Bpedolv ot axépator x,y, z € Z mou elvor AIGELS TOU GUGTAULATOQ

T+ 1y + 2z =100
z + 8y 4+ 50z = 156.

7. Eivar Suvatov pe suvohixd 50 voplopata tov 2, 10 xou 50 Eupd va oynpo-
Tiotel tosd 760 Evpd;

8. Howec and Tic mapaxdte wotpies €youv Aoeig; Bpeite tic Moewc (6mou
UTLdEYOUV)

i) 2r =6 mod 12
ii) 10lx =7 mod 102
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iii) 14z =3 mod 21
iv) 9z =5 mod 35.

9. Tow and ta napaxdte cuothpata éyouv hoelg; Beeite tic Moew (6mou

10.

11.

12.

13.

14.

UTdPYOLY).
i) x=3 mod 5
z =5 mod 6
=1 mod?7
ii) 2z =1 mod 7
=4 mod 8
iii) 62 =2 mod 9
5z =1 mod 10
iv) 42 =2 mod 10
3r =4 mod 11

Bepeite tov ehdytoto Yetixd axépoo nou otav dapedel pe toug 5, 7 xar 9
agriver undrowna 1, 2, 3 avtiotouya.

Abote 10 olotnua

=4 mod®©6
=13 mod 15

"Evoc dopupdpoc mou xiveitoar yocw arnd tnv I'm éyel neplodo t nou elvar
- 00pLUYOoP Yue | 1 EX P
axépato ToAamAdoto e wog wpeoc. I'vopilouye 6Tt

i) t <24, xou

ii) o dopugdpoc cuunhnedver 11 neplotpogéc oe ypovixr nepiodo mou
apyiler 6tav éva 24wpo pold deiyver 0 xou Miyer (xdmotec nuépec
apybTepa) GTay T0 PohGL delyver 17.

Na Beedetl o t.

Bpeite dhoug touc x € Z tétol0ug OOTE 22 =1 mod 91.
Eotw m € N neprrtde xow m = pi"™ ...p["" 1 avdhucy 10U o€ YVOUEVO

TEWTWV UE P; # pj av i # j. Anodeifte 61t 1 wotpie 22 =1 mod m éye
axplBae 2" hoeig  mod m.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Bepeite 6houc toug z,y € Z Gote 10 cloTnu

2z +4y =3 mod 11
3r4+2y=5 mod 11

va €yl Moo,
Oewpolye 10 cloTNua

axr+by=e modm

cx+dy=f modm

xou Vétouge A = ad — be. Anodeilte bt av prd(A,m) = 1, t61e vndpyet
povadixr Abon,  mod m mou diveton amd

r = A(de —bf) mod m
y = A(af —ce) mod m,

/7 A 7 ’ /7
émou A elvan 10 avtiotgogo tou A modulo m. (Buyxpivate pe tov xavéva
tou Cramer yio ) Aon 2 X 2 ypopuxdv cvotnudtwy eni tou R).

(‘Eva apyaio Ivdixd mpéPinpa). Av agoupedoldv ta auyd and éva xahdit
avd 2, 3, 4, 5 xat 6 téte mapapévouy avtiotorya 1, 2, 3, 4, 5 avyd. ‘Otav
’ 7 14 14 z 14 7. 4

ouwe agoupedoly Ta auyd avd 7 oto téhog To xahdut elvar ddeto. Ilotog
elvan 0 ehdylotog apipdg auywy mou Yo propoloe va TEpLEYEL TO xohdtL;

E&etdote av ol mapaxdtw npoTtdoelc Tou agopoly 10 Ly, civar ahndeic 7
(heudelc
i) Kéle eCiowon e popyphic az —b =0 (a,b € Zp,a # [0]) éxer Mo
0T0 Lipy.

ii) Kde egiowon e wopyhic ax —b =0 (a,b € Zy,) éyer 10 mohd wa
AOoT, 670 Zpy,.

iii) Av 22 = [1] 610 Zp, e 2 = [1] 2 = [-1].

iv) Av 22 = [0] 670 Zyy, té1E T = [0].

‘Eotw m évag detxdg axépatoc. Anodeilte dt undpyouv m 1o mhidog
otadoy ol Vetixol axéponol xadévag and toug onoloug dioupeital pe éva Tou-
Adytotov TeTRdywVo axepaiou ueyaiutépou tou 1.

Arnodeilte 61 Bev undpyet axéponog apriuds €010 WOTE Ta VO TEAEUTALY
7 7, 4 N / / 14
Jmela Tou tetpaydvou tou (otn ouvhty dexadixn yeapr) va eivar 35.
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21. E&etdote av undpyet b € Z, 0 < b < 60 tétoloc ©ote 10 6loTNnua
12z =b mod 30
22x =b mod 11
va €yel Ao,
22. Bpeite 6houg toug axepalouc T TETOLOUC OOTE B 4+22 —x—5=0
mod 105.

Trédeiln: Eotw f(z) = 23 + 222 — x — 5. Me doxpée Mote xdde pio
and ¢ wotpée f(x) =0 mod 3, f(zr) =0 mod 5, f(z) =0 mod 7.
Yuveylote egapuolovtoc o Kivelixd Oedenpo.
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1.6 H XYuvdptnon tou Euler

Elouvéenon wou Euler

’ /4 7 7
Ou ouyPolilovpe e ¢(m) 1o TAidoc twv otoyelwy tou cuvéhou U(Zy,) twv
avTIoTEEPOY otoyElwY Tou Zyy,. Tote, oplleton wa cuvdptnomn ¢ : Zso — Zxo,
mou ovoudletaw ocuvdetnon tou Euler. And tny llpbdtooy 1.4.5 énetar 611
w(m) eivor 1o TAiYog TV axepaiwy a, ot onolot eivar Tétotor Hhote

1<a<m xu pxd(a,m)=1.

IMa napdderypa éyovpe p(1) = 1, ©(2) = 1, ¢(3) = 2, p(4) = 2, ¢(b) = 4,
©(6) = 2. Eivou gavepd 611 ypnolponoldvtog Tov oplopd dev eivon ehxolo va
unohoytotohy ot twéc p(m) yio peydha m. H nopaxdtw Hpdtaon napéyer évay
SLapopeETIXd TPOTO UTOAOYIOUOU Tou axepaiou p(m).

1.6.1 IlgbTaoT.

1) Ia xdde mpddto p 1w0xve go(pi) =p' —pL

2) Av prd(m,n) = 1, tére p(mn) = p(m)p(n).

3) Av n avdlvon tov n o€ ywduevo tpdTov elvar n = pit ... pls, drov o1 p;
etvar Oraxexpipévor Tpartor aprjol, tote

p(n) = (7" —pP P — Py L (e — pTh)
:n<1_1> <1_1>... <1_1>.
P1 D2 Ps

Anooeiln. Yreviupilovye and v Hapdypago 1.4 6Tt
U(Zm) = {la] € Zn|prd(a,m) =1}

1) O Yetixol axéparol mou efvon wxpdTepot Tou Pt xau dev elvan GYETIXE TEOTOL
UE auTOV elvor Tol TOAAATAdGIA Tou p NG pop@ng ap, omou 1 < a < p'~L To
mhidoc Toug elvor Pl Suvende 1o mAfdoc Ty YeTxdv axepalnv mou elvar
wxpdTepol Tou Pl xat oYETS TpGOTOL TPOC ATV elvan pt — pT L.

2) Apxel va det€oupe 6t undpyer 1-1 xou eni anexdvion
:U(Lp) = U(Z) x U(Zy,).

OpiCoupe Y([almn) = ([alm,[a]n), 6nou pe [alp € Zj napiotdvoupe v xhdom
vnohoinwy modulo k tou a. H avtiotowyio 1) eivon pia anetxdvion), yiatl ov [a]m, =
(0], TO1€ mn|a—b, ondte mla—b xat n|a—b, Snhady| [a]y, = [b]y, xo [al, = [b],.
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Ennhéov, av [almn € U(Zmn) 161€ ([alm, [aln) € U(Zp) x U(Zy), yroti av
pkd(mn,a) = 1, téte prd(m,a) = urd(n,a) = 1. H eivon 1-1, yrati av ¢(a) =
P(b), t61€ [alm = [b]m xau [a], = [b]n, onéte mla — b xou nja — b. Ened dpoc
pkd(m,n) = 1, éyouvue mn|a — b, SNadY [almn = [blmn. Télog, yio va dolpe
6t ¢ elvan enl, napatnpolyue 6t doVévtoc tou ([alm, [bln) € U(Zp) x U(Zy),
and 1o Kivelixd Oedpnua Yroholnwy undpyet axépatog  ue £ = a mod m
xaw z = b modn. TIa to z autd éyovpe pkd(z,m) = prd(a,m) = 1 xou
pukd(z,n) = prd(b,n) = 1. Tuvende, ukd(z, mn) = 1 o dpd [T]mn € U(Zmn).
Enione, Y([2lmn) = ([2]m, [2]n) = ([a]m; [b]n)-
3) H oyéon auth npoximnter and tic 1) xou 2):

o(n) = Py ... p5*) =
=) .. o) =
= (7" =P ) =

1 1
=pit.. . pls <1——>...<1——>:
! ° p1 Ps
1 1
:n<1——>...<1——>. :
p1 Ps

H oyéon 3) eivar yphown yia utoloytopolc. o nopdderypa, €youvpe
©(1000) = ©(2353) = p(23)p(5%) = (8 — 4)(125 — 25) = 400.

Ynpewdvouye bt ) oyéon 2) oto tponyoluevo Oedpnua unopel vo anodetydel
ywelc ™ yeron tou Kivelixol Oewpripatog Troloinwy. ‘Opwe 1 anddeiln mou
dwoaue €66 mapouctdler evdiagépov yiatl yenowonolel wor diachvdesT petalld
w0V U(Zpn), U(Zy,), U(Zy,) nouv Ya peketniei yevixdtepa oty Evétnta 2.

A6 10 Mixpd Oedpnua tou Fermat yvwpilouye 61t aP~! =1 mod p, étav o
p ebvan évac npwtoc aprdpde pe prd(a, p) = 1. Oo anodeifoupe edd uro yevixevon
mou Met 61 a?™ =1 mod m, énou a,m € Z, m > 0 xou prd(a,m) = 1.

‘Eotww [a],[b] € U(Zy). Eredd prd(a,m) = prd(b,m) = 1 éyouye
pkd(ab,m) = 1. Tpdypat, xdle npdtoc oprludc mou elvar xowde Slapétne
v ab xar m Vo Supel évav toukdytotov and ta a,b (Afppa 1.2.5) xou xatd
ouvénela Yo droupel Evav Touldyotov and touc ukd(a, m), pkd(b,m). Auvtd eivan
dtomo. Xuvenmg anodeloye 61l

la], [b] € U(Zm) = [ab] € U(Zm). (1)
Eotw

U(Zp) = {laa], - [axl}, k= p(m). (2)
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‘BEotww [a] € U(Zyp). Anbd 1o (1) éxoupe 6u [aa;] € U(Zy), i = 1,... k.
Emnhéov ta otoiyelo autd elvar avd d0o didgopa, Yyt av [aa;] = [aa;], t61e

mla(a; — a;), onbte mla; — aj, agol pkd(a,m) = 1, xat dpa [a;] = [a;]. Eneds
topa 10 Thidoc Ty [aa;] eivon k, mou eivor o TAnddprdpoc tou U(Zy,), xou enetdt,
10 k elvar nenepacyévo, nolpvoupe

U(Zy) = {laa1], ..., [aag]}. (3)
YymuatiCoupe 1o Ywvouevo 6wy v otoyeiwy tou U(Zy,). And uc (3) xou (2)
naipvoupe
[aaq] ... Jaag] = [a1] ... [ag] =
[aF[ay ... ax] = [a1 ... ax]. (4)

Ané w oyéon (1) éyxouvye [ay...ax] € U(Zyp,). HokhanhaotdZovtac tny (4) e
10 avtioTPoYo Tou [aj . .. ag] taipvoupe

dnhady
a?™ =1 mod m.

‘Eyoupe anodeilet o axdhoudo anotéleoya.

_ ' Boww a,m € Z xaam > 0. Av prd(a,m) = 1,

TdtTe
a?™ =1 mod m.

Ané 10 Oedpnua autd Bhénovpe 6Tt av pkd(a,m) = 1, té6te 10 avtiotpogo
10U [a] € Zy, eivar to [a¥™ 1],

Yy edwr, tepintworn tou Oewerjuatog tou Euler tou o m = p elvan npwtog,
éyoupe p(m) = p — 1 xo emndéov woyler prd(a,p) = 1 av xou pdévo av o p dev
otoupel tov a. Apa mpoxUntel wor GAAY anddeln yia to Mixpd Oehpnua tou
Fermat.

To Oewpnua tou Euler pag emtpénet ouyvd v unoloyilouye undloima diat-
c€oewyv peydhwy aprduov. o napdderypoa, ag Bpolue 1o undloimo tne dadpeong
10U 3652092 ue 10 24. Toyler 365 = 15-24 + 5 xa dpa 365 =5 mod 24. Enfone

'O Euler (1707-1783) Eexivnoe otic onoudéc tou oto Tavemothuio tou Basel tne EXBe-
tlag 6tay Arav poig 13 ypovadv o tela ypovia apyotepa anéxtnoe master’s otn ®hocoplo.
Epydotnxe de oe moAoUc toueic twv Madnuatixdy ahhd xan dAAwY xAGdwV, 6nwe eiva Yol To-
pdderypa  Nownnyuxy), Tdpoduvauixy xor Mnyoavixr. To emiotnuovixd égyo tou elvan tepdotio
xou o BEuler dewpeitar 0 moAvypagpdtatoc Madnuatixds OAwv twv eToyOV.
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©0(24) = p(233) = (23 —2%)(3—1) = 8 (Ilpdtaon 1.6.1). Kadore urd(5,24) = 1,
ané 10 Oedpnue tou Buler éyoupe 5% = 1 mod 24. Eneid# 2002 = 250 - 8 + 2
€y ouyE

3652002 — (3658)250 . 3652 = (58)250 . 52 = 1250 . 52 = 1 mOd 24
1.6.3 IHapadeiypota.

1. T xdde axépono a pe prd(a,72) = 1 1oyvet a'? =1 mod 72.

Av egapudoouye dueoa to Oedpnpa tou Buler, hauBdvouue a?(™ =
a?®9O) = g2 =1 mod 72 nov dev ebvar 1 {ntolpevn wotpia. Tia autd
epyaldpacte xdnwe dagopetind: Apxel va delfoupe 6t al? = 1 mod 8
xw a'? = 1 mod 9, yutl o wdépator 8,9 efvar oyetind mpdTol. Eneidn
pukd(a,72) = 1 éyoupe 6u prd(a,8) = 1 xou dpo and to Oewpnua TOU
Euler woytet a¥® = a* =1 mod 8. Enopévec éyouue a'? = (a?)? =1
mod 8. ‘Opota amodewvietor xan 1 wwotia al? =1 mod 9.

2. 'Eoww a,m € Z pe m > 0 xat pukd(a,m) = 1. 'Eotw k o ehdytotog Yetinde
axépatog tétotoc wote a¥ =1 mod m (tétowoc k undpyet and to Oedpnua
tou Euler xat 1o AZiopa Ehayiotou). Tote k|p(m).

Hpdrypoartt, and tov Ahyderdpo Awadpeonc éyovype p(m) = gk+r,0 < r < k.
Yuverde a?™ = (a¥)%a”. Ané 1o Oebpnua tou Euler xot tov optopé tou
k notpvoupe 1 = a” mod m. Adyw tou ehayiotov tou k maipvoupe r = 0.

Apa k|p(m).

Bili€0000< xpuntoypdynons RSA

H Kpuntoypagio acyoheiton ue tnyv ebpeomn xou ukonoinon uedodwy anoctolfc
xat MAPNG QUoTIX®Y pnvupdtoy. Oa neprypdoupe €8 T0 GUCTNUA XPUTTOYEAGN-
one RSA.2 Auté eivar and ta mo dadedopéva cuothuata xadde ypnotponoleito
ané %xEATY Xt 0pYAVIoUoUS Yid BITAOUATIX0UE, GTEATIWTIX0VS Xl OXOVOUIX0UC
oxonole, énwe xat and mohites o xadnueptvéc otxovouxéc ouvahhayéc (m.y.
AY0pEC PE TOTWTIXY XdpTa).

To RSA ouviotatar ota endyeva Priuota.

Brjua 1: O mpoudéyevoc mapahintne tou unvipatoc emhéyer 8o Oraxe-
xepévoug peydhoug mpdtoug apripoic (my tne téEng tou 10100). Yt ouvé-
yeta V€ter n = pg xou emhéyer évay YeTxd ax€polo e OYETIXd TPWTO YE TOV
e(n) =(p—1)(g—1). To Lebyoc (e,n) yvwotonoEitoaw 6TovV TpOTVEUEVO aTO-
oToAéa (xatd Qavepd TpOTO).

Brjpa 2 (xpuntoypdgnon): O anoctoléoc petatpénet To wivuua mou Vélel va
otellel o Wi oepd and Pnoio obugwva pe v 1-1 avuotoyia A — 01, B —

2To sbotnua RSA emwordnxe anéd touc Rivest, Shamir xor Adleman to 1978.
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02,...,82 — 24. X1 ovuvéyeo opadornotel ta Ynola oe tetpadfigrou apripoic.
[ xodévav, X, and toug tetpadrgloug autoig aprtuois unoloyilet

Y(X)=X° modn, 0<Y(X)<n.

Anhadh, Y (X) elvor 10 unbdhoino e dadpeone tou X€ pe tov n. Ot apripof
Y (X) otélvovton otov nopaliny (xatd gavepd tpodmo).

Brjua 3 (anoxpuntoypdgnon): Kadde and tnv unddeon eivar prd(e, p(n)) =
L, n x\dom [e] 670 Zy ) evor avtiotpéduun (Tpdtaon 1.4.5). Apa undpyer d € N
ue de = kp(n)+1, yia xdnow k € Z. O naparfintne unohoyilet éva tétowo d (ny
ue tov Euxheidero Ahybprdpo). X1n ouvéyea uvdaver xdde Y (X) otn 80voun d
xat eoppolet 1o Oedpnuo tou Euler

V(X)d = xed = xheH — (xehkx = X mod n.

(IMapatnpoldue bt n unddeon tou Oewpruatoc tou Euler, ukd(X,n) = 1, woydet
€00 yiatl T p, g elvon Touldytotov teviadrigiol apriuol eve ot X elvar tetpad-
pot). 'Etor enavaxtdvton ot apripol X, dnhadr| to apyixd un xpuntoypapnuévo
ufvupaL.

[o napdderypa, éotw p = 43 xou ¢ = 59. (X v npddn Yo emhéyape peydhoug
apripoie). Tote n = pg = 2537 xou p(n) = (p—1)(¢—1) = 2436. 'Eow e = 13
onéte pkd(13,2436) = 1. Ac unodéoouye btt Véhoupe va otellouye 10 napoxdte
uhvupa (ywelc v tehela)

TA MAGHMATIKA EINAI XPHYIMA.

z / 4 ’ 7 N 4
METO(TPETEOUP.E TO PNVLUA o€ ULA OELRA ATTO Ll)Y“(PLO( xout OP.O(OOTEOLOUP.S O€ TeETPU-

Phprouc apripole AauPBdvovtog

1901 1201 0807 1201 1909 1001
0509 1301 1922 1707 1809 1201

olugova pe 10 TpoTo Tuhus tou BAuatog 2. (Av otnv tekevtaio opadonoinon
elyope 2 Ynola, Yo tpocBétope o “avimupxto ypdupa” 25 dlo gopéc). Trolo-
YiZovtag ta Y (X) Beloxouye?

0445 2224 1123 2224 0572 0304
2315 2326 2256 0155 2334 2224

ToU €Vl TO XPUTTOYEAPNUEVO UHVUUI TOU GTEAVOUUE GTOV TAUPUANTTY.

301 ouyxexpévor unohoyiopol éyvav ye 1o tpdypouua GAP
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O nopoifntng unohoyilet ye ) Boreia Tou Euxkeideiou ahydpripou 61t 610
Za436 t0 avtiotpogo tou [13] eivor 1o [937] (BA Egappoyy 1.4.6). Ttn ouvéyeia
unohoyilet toug X olugwva ye to Brua 3,

X =Y(X)®" mod 2537, 0< X <2537,

epboov ukd(X,2537) = 1. (Eréyyoupe 6Tt 010 oUYXEXPIUEVO TAPEDELY U IXOVO-
noteiton auth 1 ouviixn Yo xde X. Av elyape emiéler yeydha p, g 161 owTdC
o éheyyoc dev Va frav anapaitnToc).

Hapatnenosic

1.

H aogdheia e pedddou RSA ogelketar oto yeyovog ot péypt orfjuepa
xat Topd TNV TayUTHTA TV UTOAOYLOTOV elvor eatpetixd ypovofBdpo - xat
Gpo mpaxTixd adlvato - va tapayovtonomdoly yeydiot aprpol. Av n ma-
payovionoinon tou n Rtav Yvwoth (o€ évav unoxhoméa Tou unvipaToc)
t61e Vo Aty Yvwoth  Th ¢(n) Aoyw e Hpdtaone 1.6.1. Yuvenoe da
uropoloe va unohoylotel o axépatog d xar 6T GUVEYELX Vo YiVEL 1) amo-
xpuntoypdgnon. Méypt ofjuepa, lvon avoixTod EpWTNHA oV UTEEYEL TPOTOC
ATOXEUTTOYPAPNOTNS UNVUUATOY Tou €youv xpuntoypagniel pe to RSA,
ywelc va ypnowonoteitar 1 tapayovtononay tou n.

H elpeon peydhwv mpdtwv aprdudyv p, g dev anaitel noupd eAdytota Aentd
oe unohoytotés. O unoloyiopol ota Bryata 2 xou 3 tou RSA anotody
AMyo deutepdrenta o unohoyloTtég otav ot apriuol n,e,d €youv 10 TOAD

200 dmeola.

‘Evac tpénog emhoyic Tou e eivar 1) ebpeo €vog TedTou PEYAAITEQOU TWwV
P, q agol t6te prd(e, (p —1)(¢ — 1)) = 1. Idviwe, dnwe xar vo emtheyel
o e Yu mpénet va ixavornotel v avicdtnta 101¢ > n (o apripdc 101=0101
avtiotoryel ota ypdupoata AA). Av eiyope 2424° < n (o aprdude 2424
avtioTtoryel ota ypdppata £262), tdTE T0 xpuTTOYEAPNUEVO PhvLpe Vo UTo-
povoe va anoxguntoypapniel anhd hauBdvovtac pilec e-tédne tov Y (X).
Me dAho Moy, To e mpénel va eivon apxetd peydho wote oto Brua 2 va
oupPaiver avaywyr, modulo n.

H opadonoinon oto Brjpa 2 Yo progoltoe va yiver xat oe €€ddeg, oxtddeg
XAT.

Aoxroeig 1.6

. Bpeite 10 undhoino tng draipeong tou 51000 ue to 14.
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10.

11.

12.

13.

. Tlowd efvo Tt teheutata 2 Pnola tou 719 610 Bexadind ohoTnue;

. Tlowd évdeien Vo Seiyve éva 24wpo pohdt T Gpec petd tic 1:00;

. 'Eo1 a,b € Z oyetxd npdrot axépator. Anodeifte 6t a?®) 4 9@ =1
mod ab.
. Anodeite 61 a” = a mod 63 av prd(a,3) = 1.

. 'Eotww a, m Yetxol axépoor pe prd(a, m) = pkd(a—1,m) = 1. Anodeile

bnl+a+a+---+a?™"1=0 mod m.

i) No Bpedel o ehdyiotoc Yetinde axépatoc k dote 28 =1 mod 7.

ii) 'Eotw m évac Vetxde axépatoc, a € Z, pye prd(a,m) = 1, xou k o
ehdyiotog Vetinde axépatoc Gote a¥ =1 mod m. Av k > ¢(m)/2,
arodeilte bt k = p(m).

. Amodeigte 6Tt 1 povadxry Abon modulo M tou cuctiuatog

Tz =a; mod my

z = a, mod m,
omou ta my; ebvan avd 500 oyeTixd tpwTol axépatol, divetal and
m .
z=aMP"™ 4+ a, MP™) mod M,

é6nouv M; = M/m;, M = myma...m,.

. Amodei&te 61t av o n dwnpeiton ue b draxexplpévous mepLttols TE®TOUG,

té1e 2F|p(n).

Arobdeilte 4T

[ p(n), oav n mneprrtdc
90(211)—{ 2¢(n), av n dptoc

T xédde Yetixole axepaiouc n, k anodeifte 61t p(n*) = nF~lp(n).

Arnodeilte 61 p(mn) = SOEZal)gp(m)go(n), 6rou d = pkd(a,b).

[Ma ot n o p(n) eivan dptiog;
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14. AnodeiZte 611 p(n)|n av xon uévo av n = 1, 2% # 2% . 3% émou a,b eivo
vetuxol axépoot.
15. "Eva xhdoya %, 6mov a,b € Z—{0}, ovopdleton avdywyo av ukd(a,b) = 1.
Arnodeilte 611 10 TARY0C TV avayY®YOY XAACUITLY % pel<a<b<n
n
eivar > (k).
k=1
16. 'Eotww d,n Vetxol axépaot pye dln. Oftouvpe Ag = {m € {1,...,n}|
prd(m,n) = d}.
1) Anodeite 61 10 olvoho Ay nepiéyer axpBde p(n/d) otoryeio.
2) Muunepdvote 61t n = Y p(n/d) and v Zévn évwon {1,...,n} =
dln
U Aq.
dln
3) Apan =3 ¢(d).
din
17. 'Eotww m,n Yetuxol axéponot xou a € Z ye prd(m,n) = pkd(a,mn) = 1.
Anodeifte 61t ¥ = 1 mod mn v xde xowvé tolhanhdowo k twv ¢(m)
xau p(n).
18. Anoxpuntoypa@loeTe TO Uhvuy
0456 1863 2228 1736 1588 2132 1134
2225 1092 1593 1278 0095 1588 0739
2495 0129 1157 0629 1786
mou xpuntoypaphinxe ye ) pédodo RSA yia n = 43 - 59 = 2537 xau
e = 13. (Ou yperoteite xdnowo unohoyoTxd TEdYpaupa Yot diapopeTXd
ot mpd&eic Va eivon ypovoPBopec).
19. Tati oto BAya 2 tou RSA éyoupe 0 < Y(X) <n xow oyt 0 < Y(X) < ng




